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ELŐFIZETÉS Á2A:
Egtsz évre 6 ft. 
Félévre 3 ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérmentetlon levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

2élírátok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 15 kr.

A nyílttériea minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN VÁRMEGYÉNEK HIVATALOS LAPJA.

megjelenik: jvirtTOEnyr va.sAenüp.

HIBSETÉ3 LUA 
hlratalos hirdetőieknél'. 
Minden »zó ntán 1 kr. 
Azonfelül béljeg SO kr.

Kiemelt diizbetük i kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték ezerint 
minden négyszög centim, 
után S kr. ezímittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde- 
méuyek a kiadóhivatal­

hoz intézendök.

Modern farizeusok.
Összes törekvésünk célja: megértetni 

az emberekkel, hogy az emberben az em­
bert becsülje.

Az igaz ember képét megrajzolta Jé­
zus, többek közt a szamaritánus példájában, 
aki ápoló gondjai alá vette az útfélen vé­
rében fetrengő zsidót, aki mellett a saját 
papjai könyörület nélkül mentek el. A go­
noszra rámutatott abban a farizeusban, aki 
a templom piacán Így imádkozott: >Ildid. — 
kát adok neked, Isten, hogy nem vagyok 
olyan, mint ama publikánus,, — aki pedig 
igazi bünbánattal térdelt a templom hátsó 
zugában.

Ez a szivekbe látó isten ember semmit 
se utált jobban, mint az előítéletet, a kül­
színt, az alakoskodást s az elfogultság nél­
kül való szeretetheti és jó cselekedetekben 
mutatott reá a valódi ember képére. Neki 
egyetlenegy dogmája volt: a szeretet, s 
azzal akarta egybeforrasztani az emberiséget.

És mégis századokon keresztül tar­
tott a születés, vallás és nemzetiség sze­
rint váltakozó előítéletek sötétsége és én úgy 
látom, hogy az összes embervér azért 
folyt ki, ami ezeknek az előítéleteknek az 
alapján szétválasztotta, nem pedig a mi a 
jézusi vallás lényege folytán egyesíteni lett 
volna hivatva az emberiséget.

Most mintha az újkor szellője egyszerre 
éretté tette volna az emberiseget, hogy ezeket 
a nagy eszméket megértse. A születés és 
társadalom elválasztó falai kezdenek ledőlni. 
A munka, a szorgalom, a becsület kezdi 
kivívni a maga megillető jogait, s mintha 
a kebleket az előítéletektől mentes huma­
nizmus melegítené.

Ha a felvilágosodott, a valódi kér. 
felfogásra rá kell az embereket mintegy 
nevelni: bizonyos, hogy a múltak kiskorú 
tévedéseiért az egyházakat terheli a fele­
lősség, melyek a nevelést kizárólag ke­
zeikben tartották és a melyek a szőrszálha­
sogató dogmatizálások közepeit a legtöbb­

ször arculütötték a Jézus vallásának lénye­
gét. És ha ma teljes erejükben látjuk 
érvényre emelkedni mindazokat a lelséges 
eszméket, a melyeket e nagy szellem az 
emberi életnek összes viszonyaira vonat­
kozólag hirdetett: világos, hogy az egy­
házak, melyek még ma is a legnagyobb hatást 
gyakorolják a gondolkozásra, a bölcsőtől a 
koporsóig, ma jobban értik hivatásukat.

És mintha az idők jele volna már az 
a nemrég lezajlott csikágói vallás-kongresz- 
szás isjiql a jpjdg összes vallásának kép­
viselői jefcn.i»<jffak s nem igyekeztek leha 
jazni egymást skolasztikus dogmatizálásal, 
sem pedig a vallások egyedül idvezitő vol­
tát nem hirdete közülök egyik sem nagy 
garral, hanem ellenkezőleg, azt igyekezett 
kimutatni mindenki, hogy minden vallás az 
egyén értékének becsülésében, a szeretet gyakor­
lásában csodálatosan megegyezik.

És reám ezek s a humanizmusnak egyéb 
tényei felemelő hatással voltak, hogy tán 
nem messze vagyunk már az , egy akol és egy 
pásztor< eszményének megvalósulásától.

Másfelől annál fájdalmasabban érint, 
ha még mindig nagy számmal látjuk a fa­
rizeusokat Más ruhában, de a régi elvek­
kel. Ők még mindig a valláshoz, a szüle­
téshez kötött előítéleteket hirdetik Nekik 
elég a régi farizeusok jelszava: , Názáret- 
ből származhatik-e valami jó?4

Hogy teljesen tisztában legyünk: a 
most folyó egyházpolitikai vita alatt meg­
bizonyosodott felekezeti türelmetlenségre, 
elfogultságra célozunk.

Hát nem abszurdum a tizenkilencedik 
század végén, egyes, egyénileg tiszteletre­
méltó papok ajkairól hallani kijelentéseket, 
melyek az ország egy és más helyein 
szárnyra kelnek az ellenkező valláson levők 
tábora felé? Hát nem egyenesen megbot­
ránkoztató-e közelebbről az a hang is, az 
őrjöngő fanatizmusnak az a megnyilatko­
zása, mely Zemplén-vármegye egyik me­
zővárosában annak ajkáról hangzott el, a 
ki a nagy mestertől minden egyebet, csak

nem gyűlöletet tanulhatott s a mely nyi­
latkozat sok nemes keblet felháboríthatott ?

De hát mondhatná valaki: minek ez­
zel foglalkozni, hiszen a fanatizmus a 
flagellánsoktól mostanig ezer alakban nyi­
latkozott? S minek éppen e lapok hasábjain ?

De nem úgy van ám a dolog.
Ez a lap társadalmi kérdéseket fesze­

get és állapotokat javít. Az pedig a ma­
gyar társadalom kérdése, hogy annak szel­
lemi vezérei, a nép vezetői birják-e a béke, 
a türelem, a felvilágosodás lelkét maguk­
ban? [A tisztes társadalom kérdése, hogy 
lelkészei, tanítói, tehát népünk szellemi ve­
zérei mennyibén bírják a humánus gondol­
kozás áldásait: Bármely felekezetitek legye­
nek ily botrányhősei, bennük mindig a türel­
metlen, elfogult iskolai nevelést kell kárhoz­
tatni, mert ezek a szerencsétlenek nem 
gondolkozó egyének, de öntudatlan fa­
natikusok.

Modern farizeusok!
Semmi kétség, hogy a haladó idő eze­

ket is elsepri majd, mint elseperte a régi 
gárdát. I )e micsoda szégyene lesz az a tizen­
kilencedik század társadalmának majd, ha a 
késő történetírás múzsája az ő magas pie- 
desztáljáról meglátja és beszélni fog erről 
a sötét elfogultságról is.

iPéter Mihály.

A közigazgatási bizottság üléséből.
Vármegyénk t. közig, bizottságának legutóbbi, 

március hó 10-én tartott üléséről szőlő tudósítá­
sunkat a következőkben adjuk :

Az alispán sorozáson lévén elfoglalva törvényes 
helyettese a rendszerinti főjegyző adott jelentést a 
közigazgatás múlt havi állapotáról. E jelentés 
kiemelte, hogy a sorozás a tokaji járás területén 
már véget ért, mégpedig igen kedvező eredmény­
nyel. — A szinnai, homonnai, sztropkai és varannai 
járások területén 2894 olyan egyén találtatván, 
kik élelmezés tekintetében közsegedelemre szorul­
nak : számukra a rendelkezésre álló alapból 2260 
ft utalványozott ki az Ínségesek segedelemben 
részesítésére alakult központi bizottság. — A hadá-

TABCA,
Március íduszán.)

Szellő suhant megint a légen át, 
Annak a bűvös-bájos márciusnak 
Uj életet keltő fuvalata,
A melytől egykor széles e hazában 
Sok századéves, rideg tél után 
Minden magyar szivében kinyitott 
A szabadságnak áhított virága.

Szellő suhant megint a légen át, 
Szabad szivekből áradt fuvalom, 
Megostromolni olvasztó lehével 
Azokat a sivár jégormokot,
A melyeket mohos előjogok 
S elaggott elvek rideg halmazából 
Ilatalomsóvár önérdek fagyasztott;
S a melyekről rohant le többnyire 
Minden vihar, mely e szegény hazát 
Meglátogatta ezer év alatt 
A Muhi pusztától Világos-ig•

Szellő suhant megint a légen át 
A bűvös-bájos első márciusnak,

Szabadságot hordó fuvalata ;
S vágyat fakaszt minden igaz kebelben 
Hogy valahára az ősi átkot,
A pártviszályt legyőzve, egyesüljünk 
Vallá=, nyelv, rang és számítás nélkül 
Önzést kizáró hazaszeretetben ;
Hogy e már-már letűnő ezredévnek 
Minden gátló bilincseit ledobva,
Lépjünk a másik ezredévbe majd 
Uj tetterővel, elszánt akarattal.

Szellő suhant megint a légen át 
Ma még csak enyhe, csendes fuvalom, 
Mely vágyat ébreszt, ábrándot fakaszt;
De szenvedélyek izzó melegével,
S vad harag titkos szikráival 
Ne szítsuk, mert vihar lehet belőle, 
Villámot szóró, menydörgő vihar;
Mely, mint az első bűvös márciusnak 
Enyhén kelő s oly biztató fuvalmát 
Váratlanul felváltó zivatar :
Végig tiporja majd e szép hazát,
S félszázados nagy alkotásainknak 
Feldúlt romjain lézetigők siralma 
Köszönti majdan az uj ezredévet.

Kik ülitek március íduszát,
Ne felejtsetek meggondolni mindezt 1 . . .

Vékony Antal.

„Nagypénteken mossa holló'1...
Ki ne ismerné annak a népdalnak minden 

versszakát, a mely igy kezdődik r
Úgy látszik, mintha semmi összefüggésben 

sem allana az az első sor a többiekkel. Ráfogják, 
hogy népünk gondolatmenetének bárgyusága van 
benne kifejezve s hogy csak a csattanós rim ked­
véért áll ott az egész első sor. Tudósok, nyelv­
barátok, kritikusok foglalkoztak már vele.

Azután jöttek a természettudósok és kimu­
tatták, hogy a holló nem szokta a fiát mosni, 
hanem meghagyja a maga feketeségében, legke­
vésbé jut pedig eszébe neki nagypénteken a tisz­
tálkodás, annál az egyszerű oknál fogva, mert a 
holló számára aligha irt még valaki kalendár- 
jomot,s igy nem lehet tisztában azzal, hogy a sok 
>szer3ncsetlen* nap közül melyik a nagypéntek ?

Mindezeknek az okoskodásoknak alapja téves. 
Az a holló, a ki abban a népdalban meg van éne­
kelve, csakugyan megmosdatta a fiát, még pedig 
nagypénteken, — igy tehát tiszta igazság van a 
a sorokban elmondva, de sőt még az összefüggés 
is meg van az első sor és a többiek közt, úgy, 
hogy e régi, ismert kis népdal egész történetet 
mesél el, úgy, a mint ez meg van írva s a mint 
az a dalos ajkakról elhangzik.

Ki ne tudná nagypéntekről, hogy az a ká­
lomisták nagyböjtje ? Egyébkor csak ‘akkor bój-) A ^Máramaros* márc. 14-iki számából: véltük át. 3zerk^

A Zemplén mai szórna nyolc oldal.
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szati utaknak és azokon találtató több rendbeli 
műtárgynak aüami segedelemmel leendó jó karba 
helyeztetése iránt ismételten is feliratot intéztek 
a kereskedelemügyi kir ministerhez. — Amerikába 
kivándorolt a múlt február hó folyamán 52 egyén, 
visszajött 54 — A minister! leiratok felolvasása 
után következett folyó ügyek során, még pedig 
abból az esetből eredőleg, hogy a B.-Szerdahely 
községtől követe't 430 ftnyi adóvégrehajtasi költ- 
ségtérhményből 280 ft leirandónak találtatott, 
utas itt attak a járások föszolgabirái, hogy a községekbe 
kiküldött adóvégrehajtóknak működeset éber figyelem­
mel kisérjék, költség-felszámításaikat szigorúan szá- 
monkérjék, különösen pedig ügyeljenek an a, hogy az 
IS S3, évi 44. t. c. 75. §-0 alapján szedhető adóbe­
hajtási illetékek számításánál az évnegyedenkint is­
métlődő esedékesség ne szolgáljon alkalmid arra, hogy 
az év végéig tartozásban maradt felekkel szemben az 
döbbeni három évnegyedes hátrálékok után ismételten 
is számíttassák föl és hajtass' k be a illetve .> 
kros végrehajtási illeték. — Az árvaszéki előadók, 
elnökölt főispánunk őmélsóságanak szavaival elve, 
,igen szép, valóságos örömet keltőt tevékenysé­
get fejhettek ki ; mere a február hó folyamán be­
érkezett 2010 u ydarabbol elintéztek 1891 dbot 
s igy a hátralék nem több, mint csak 1 19 űg y - 
dirab. — A varmegyei tiszti főorvos jelentése 
szerint a közegészség februárban jobb volt. mint 
januárban. Megdöbbentő azonban, hogy Nagy-- 
Mihályban a hólyagos himlőnek 34 esete fordul 
elő. — A kir ügyész jelentéséből megtudtuk, 
hogy a kir. törvényszéki fogházban volt a feb- 
ruáriusi rabiétszam 212, ebben elitéit 190, apa­
dás a számban 19. Élelmezés ellen panasz nem 
volt, a rabok egészségi allapota megnyugtató. - 
Nagy figyelemmel s élénk érdeklődéssel hallgat­
ták a kir. tanfelügyelőnek előterjesztéseit a tanításra 
képtelen, vagya tanításra alkalmatlan néptanítók irá­
nyában követendő további eljárásra nézve. Köztu­
domásra hoztuk már régebben, és pedig a „Zemp­
lén* múlt évi november 19 iki számában a köz- 
igazgatási bizottságnak e tárgyra vonatkozólag 
hozott határozatát, mely megfelelő további ren­
delkezés végett annak idejében az egyházi 
főhatóságokkal közóltetctt. Erre a régibb hatá­
rozatra eddig csak a munkácsi és az eperjesi 
gk egyházmegyei főhatóságoktól érkezett valasz. 
Ezek a válaszok feltüntetik az illető egyházmegyei 
hatóságok eddig tett intézkedéseit. A munkácsi 
gk. egyházmegye foh it ósága kimondotta, hogy a 
minden képzettséget nélkülöző és képesítő okmánynyal 
nem biró tanítók alkalmaztatása a fennálló törvény 
küuetclményaivcl szemben törvénytelennek tekintetik és 
utasította a tanítói oklvellel nem biró gk. tanító­
kat, hogy a tanítói oklevelet a folyó 1893/4-ik 
tanév vegével megszerezzék ; ellenkező esetben a 
kitűzött határidő elteltével állomásaikról el fognak 
bocsáttatni. — Az eperjesi gk. egyházmegyei fő­
hatóság is kimondotta, hogy a nyugdíjazás céljá­
ból névszerint megjelölt kantor-tanitók nyugdíj 
elnyerése iránt kérvényeiket benyújtsák, illetve a 
tanítói képesitőokm anyokat egy év alatt meg­
szerezni és bemutatni igyekezzenek ; — úgy de 
ebben az átiratban kifejezte az egyházi főhatóság 
azt is, hogy azokon az állomásokon, melyek ta- 
nitóhiány vagy az iskolát fentartó hitközségek 
szegénysége mialt okleveles és magyarul tudó ta­
nítókkal betöllhetók nem lesznek, az eddig alkal­
mazott, bar kellő képzettséggel nem biro tanítók 
további-j is meghagyatnak mindaddig, míg a ta­
nítói fizetések állami segedelemmel, vagy más 
módon rendezve nem lesznek. (Megjegyzendő, 
hogy az illető magyarul nem tudó tanítókat az 
eperjesi gk püspöki hatóság is fölhívta, mégpedig 
elbocsátás terhe alatt, hogy a magyar nyelvet az 
1879. évi XVIII. t. c. kívánalmainak megfelelően 
elsajátítani igyekezzenek.) — Ezek után az elő­

terjesztések után a következő határozatot hozta 
varmegyénk t. közigazgatási bizottsága: 1

A munkácsi gk. főt sztelendo egyházme­
gyei főhatóság 1893. évi december ho gén 
6-03. szám alatt kelt. a magyarul nem tudó s 
képesítési okmánynyal nem bíró taniioK ügyé­
ben hozott határozatát a vármegye közigazga­
tási bizottsága megnyugvással veszi tudomásu . 
egyszersmind kivaló tisztelettel ken e a neve 
zett egyházmegye főhatóságát, hogy intézkedése 
eredményéről az 1893/4. tanév végével a közig, 
bizottságot értesíteni szíveskedjek.

2. Az eperjesi gk. fótisztelendo egyház 
megyei főhatóságnak a magyarul nem tudó es 
képesítési okmány nyal nem bíró tanítók nyug 
díjaz tatása és a képesítési okmány megszerzé­
sére vonatkozd intézkedését szinten megnyug­
vással veszi tudodmásul e vármegye kozigaz 
tási bizottsága, s kiváló tisztelettel kér. fel ne­
vezett fótisztelendo egyházmegyei hatóságot, 
hogy intézkedése eredményéről a vármegye 
közigazgatási bizottságát az 1893 4- t-‘v végeve, 
értesíteni szíveskedjék. Azonban nem veheti es 
nem is veszi tudomásul c vármegye közigazgatási 
bizottsága az átiratnak azon részét^ melyben ki- 
mondatik, hogy szükség esetén a kellő képzettséggé 
nem biró tanítók ideiglenesen továbbra is megna- 
gyandók.- mert a tanító-hiány, vagy szegénység 
egyáltalában nem elegendő ok arra, hogy törvény­
ellenes állapotok töressenek e vármegye területen, — 
épen ezért egyidejűleg a nm. vall. és kozokt. 
m. kir. minister úrhoz is felterjesztés intézendő, 
hogy a teljesen képzetlen egyéneknek a tanítói 
pályáról leendő eltávolítása céljából sürgősen 
intézkedni méltóztassék. Egyszersmind a kassai 
rk., a Tiszán-inneni ev. ref. és a Tisza-melléki 
ag, ev. egyházmegyei püspöki hatóság ez ide 
vonatkozó régibb kb. hetarozat alapjan eddig 
tett intézkedéseikről adandó értesítéseiknek ide 
minél több történő megküldésére felkéretnek*.) 

Windiseh-Griitz Lajos hg. abból az alkalomból, 
hogy neki a Ilalasz-homok tanyán letesitett iskola 
fölállításáért és a korigényeknek megfelelő beren- 
dezteteseért a közigazgatási bizottság jegyzőkönyvi 
elösmerést szavazott: a közig, bizottsághoz köszönő 
levelet intézett; mely az ülésben felölvastatvan, lel­
kes éljenzést keltett azért a megörökiteni érdemes 
kijelentésért, melyben a levélírója ígéri, hogy 
>buzgó támogatója akar lenni jövőben is a ma­
gyar nemzeti népnevelés ügyének.* — Fölemlít­
jük még a kir. tanfelügyelő szakjelentéséböl, hogy 
a s. a. újhelyi felsőbb leányiskolát meglátogatván, 
ott minden tekintetben megnyugtató eredményeket 
konstatált. — A kir. áll. ép. hivatal főnöke szakjelen 
lésében előadta, hogy az igen kedvező időjárásban 
közutaink jókarban tartasa aránylag kévés farad­
sággal járt. Tavaszkor fenyegető árvizektől az idén 
nincs okunk tartani. A folyók két ízben is beál­
lottak ugyan, hanem a jégzajlás oly szerencsés 
lefolyású volt, hogy a műtárgyakban kárt sehol 
sem tett. Kózutainkon a tavaszi munkák kellő 
serénységgel foganatosíttatnak. — A tarczal- 
ptrügyi községi közlekedési közút építésére és 
négy év tartamara évi 500 ftnyi segedelmet ;zv 
vazott meg a közig, bizottság, mely segedelem a

*) Tanításra teljesen képtelen, azért elbocsátandómk ta­
láltatott 28 felekezeti néptanító, éspedig, a kassai rk. egyház 
főhatósága alatt álló 6, a munkávsi gk. egyházmegyéhez tartozó 
3, az eperjesi gk. püspökség fenhatósága alól 16, a Tísza-mel- 
léki ág. ev. püspökség kerületében 3 néptanító. Ezek között a 
néptanítók (?) között van csizmadia, takhes, SZŰCS, sőt megakad 
egy-egy kóborló és csavargó is. — Nyugdijazandónak találtatott 
20 felek, néptanító, éspedig 4 rk. 16 gk. — Az 186S XXXVili 
t c. 133 ij-a értelmében megkivántató képésitő okmányt máig 
sem szerezte meg 48 néptanító, ezek közül 17 rk , 29 gk., 2 
ev. ref. kik is, ha tanítói képesítő okleveleiket a kitü/.ött ha­
táridőig, ez évi jun. végéig, be nem mutatják, tanítói állá­
saiktól el fognak mozdittatni. Szerk.

I virireeyc útalap-pénztáriból fog nyujtatm.
Á kir. pénriigyigazgató jelentére szermtar e év,
^r^'ymJyrmr^Sr.'hwában

kr.^LÜadinentességi díjra betétét.: j.S 
ft 4 kr. (most több, mint tavaly ilyenkor 18/ ft 
;Vkr) hátralék: 63,296 ft 22 kr. - Érdekli a
nagyközönséget és örömmii tölthet, ^ ^ée ebbeu
(lékeket, hogy Szerencs es Gals^écs m g 
az esztendőben kir. adohivata'okat kapnak A kir 
pénzügyigazgató ebben az ülésben mu az uj 
adóhivatalok területi beosztására vonalköze, jav as-
latat is előterjesztette. A szerencsi ktr. adohivata
kerülete egybe esik a járás területevei, ugyszi 1 
a galszécsi kir. adóhivatal kerülete is egyezni fog a 
járás területével, ésigy a m.-izsép. korjegyzoség, 
mely jeenleg a s.-a. újhelyi kir. adóhivatal kerüle­
tébe van beosztva, átlép a ga.szecsi kerületbe. 
Ezután még a királyi pénzügyigazgato többrend­
beli dologi végrehajtást, adótörlést, fogyasztási 
adóleszállitast tárgy azó javaslatot terjesztett elő, 
miknek elfogadásával a délelőtt 9 órakor kezdő 
dött ülés délután 3/4 i-kor végződött. — 1 u- 
dósitásunk kiegészítéséül fölemlítjük meg, hogy 
Roskó János, Constantin Géza, Csorba And­
rás, Kicsinyt Imre, Tóth Lajos, Parajos Sándor, 
Dobda Iván és Szoták János katonasorban lévő 
egyéneknek kivételes nösülés megenged őséért 
benyújtott folyamodásaik kedvező elintézését 
nyertek.

"V7"íi rinog'ycM iíg’y^lí.
Körlevél. Főispánunk Öméltósága folyó hó 

11-érői keltezve következő körlevelet intézte a 
Tokaj-Hegyalján fekvő 26 község képviselőtestü­
leteihez :

A phylloxera által elpusztult tokaj-hegy- 
aljai szőlők regenerálásának módozatait meg­
beszélendő S -A- Ujhelyben, a vármegyeháza 
nagytermében, tSpj. évi mdrezius iS-dn délelőtt 
,j árakor kezdetét veendő értekezletet tartok.

Midőn a tek. képviselőtestületet az érte­
kezletre ezennel meghívom, felkérem, hogy azon 
a községet legalább egy taggal képviseltetni és 
megfelelően közétenni szíveskedjék, hogy szíve­
sen elvárom, ha az értekezlet célját érdekelt 
magánosok is megjelenésükkel minél többen 
előmozdítani fogják.

Hazafiul üdvözlettel :
Molnár István, »

Zemplén varmegye f,ispánja.

A vármegye utadófelszólalási küldöttsége f. 
hó 10 én d. 11 Dőkiis Gyula főjegyző elnöklete 
alatt ülést tartott ; ez alkalommal a sztropkai j. te­
rületén lévő községeknek 1891 és 1892. Éutadó- 
leszámolásait tárgy azó szakelőadói javaslatok ha­
tározati erőre emeltettek.

Hírek a nagyvilágból.
Kossuth betegsége. Szomorú, válságos hírek 

érkeztek e hét folyamán Kossuth Lajos hogylété- 
rül Túr inból. A nagy beteg állapota rosszabbodott, 
a láz egyre gyöngíti életerejét. Bízunk a gond­
viselésben, hogy el fogj t hárítani a magyarságtól 
azt a csapást, amelylyel a lesújtó, rövid szavú táv­
irat fenyeget s hogy a nagy beteg meg fog küz­
deni a nehéz kórral. A család rendkívül nyugta­
lankodik a beteg állapota miatt; mert a katasztrófa

tölnek, ha épen muszáj. Ezen a napon azonban 
kezd vékonyodni a vastag nyakuk, miután nem * 1 
esznek egész nap semmit.

Nem irgalomnak e napon önmaguknak. 
Tojás, hal és feketclábu kacsa hiába jönne az 
asztalukra. Megmaradnak az ősi, eredeti, puritán 
böjt mellett, a mikor még a vizet is csak úgy a 
levegőből volt szabad magukhoz venniük. Hogy 
aztán meg ne unják egész nap magukat, vissza­
gondolnak az elmúlt esztendőre, s emlékezetükbe 
visszaidézik mindazokat a ballépéseket, miket a 
jó erkölcs, avagy a vallás ellenében elkövettek. 
Kezdik egyenkint meggyónni. A papjuknak azon­
ban hiába gyónnának, rá sem érne az őket meg­
hallgatni ezen a kiváló napon. Ehelyett, magukba 
szállva, mondogatják el a bűneiket imaközben 
önmaguknak.

Történt e század ej éjén, hogy valami Holló 
nevű jómódú gazdaember gyónt igy a templom­
ban, nagypéntek, napján az édes 'fia mellett. A 
szegény fiú nagy ájtatosságának közepette észre 
sem vette, hogy oly hangosan találja bűneit sorban 
recitálni, hogy az édes atyja vagy akarja, vagy 
nem akarja kénytelen mindent meghallani.

A gyónás végéig nem szólt a fiának semmit; 
sőt még aztán is tette magát egy ideig mintha 
mit se hallott volna, hanem mikor haza menve a 
templomból, megérkeztek a házuk szomszédságá­
ban álló cégér alá, hol Erzsók asszonynak, a

gazdag fiatal özvegynek volt a bormérése, kitört 
az öregből minden keserűség.

— Jöszte csak fiam ! Térjünk be ide a szép 
asszonyhoz ! Nem iszunk ugyan ma nala bort, de 
hát amúgy is feltüzelhetjük magunkat;

Rosszat kezdett sejteni a fiú . . .
A szép asszony otthon volt. Nyájasan mo­

solyogva fogadta Holló uramat is meg a fiat is, 
mert hiszen Holló uram özvegy is volt, módos 
is ; a fiú meg csinos legény.

Sok szép két garasost hagytak már ott az 
ivóban. De még egyébként is sok mindenfélével 
kedveskedtek a szép asszonynak.

Apa, fiú egyformán beleszerettek abba a 
szép asszonyba. Tudta ezt az egész világ. De hát 
a fiút nem igen vették komoly számba. Maga a
szép asszony is csak úgy titokban kacsintgatott 
vele. Hanem az öregre annál inkább kivetette 
hálóját, s bele is akadt az, még pedig annyira, 
hogy már a jegygyűrűjét is hordta az ujján Er­
zsók asszony.

Holló uram féltékeny természetű volt. Erzsók 
asszonyt, most már menyasszonyát, féltette az 
egész világtól. Eddig csakis sajat fia nem jutott 
eszébe, hogy hát attól is féltenie kéne. Sőt még 
küldözgette is hozzá holmi üzenetekkel.

így történhetett meg azután az, amit a fiú 
hangosan meggyónt a templomban, hogy Erzsók 
asszony két piros orcáját addig csókolgatta, a mig

Folytatás a mellékleten

az is vissza nem felclgetett neki tüzes csókjaival.
Holló uramnak meg volt mérgezve a jövendő 

boldogsága.
Hogyan vegye ő már most el Erzsók asz- 

szonyt ? Egyiktől vagy másiktól válnia kell ; vagy 
fiától, vagy Erzsók asszonytól. Menekült tehit a 
nagyobb rossztól és visszadobta ott a fiu előtt a
jegygyűrűt-

Hiába szabadkozott a menyecske, hogy az 
a mi történt, csakis ártatlan uyilvánulása vo't az 
anyaszeretetnek. Holló uram hajthatatlan maradt. 
Ott hagyta a földön a jegygyűrűt, a fiát pedig 
holmi cifrán kiejtett szavakkal na :g az apai két 
tenyerével úgy megtalálta mosdatni, hogy fehér 
lett, mint a fal, mikor a házból kitántorgott.

Az esemény sokáig titokban maradt s a 
gyűrű visszaadása sok mindenféle mende mondára 
adott alkalmat, a mi az özvegy asszonyt rendkí­
vül bánthatta, mert egyszerre csak elkezdte e 
dalt dudolgatni:

^Nagypénteken mossa Holló a fiát, 
tíz a világ kigyót-békát rám kiált.
Mondja meg hát ez a világ szemembe :
Kinek mit vétettem én életembe ?*

Rég történt az eset ; de azért vannak fiatal 
hollók még ma is, a kikre nagyon ráférne egy 
kis apai megmosdatás l
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Melléklet a „Zemplén'" n-ik számához.
minden pillanatban várható, A beteg nyugtalan. — 
Kossuth keveset alszik, de étvágya aránylag ki 
elégítő. Még ez ideig nehezen lélegzik. Kossuthot 
környezete minden képzelhető gonddal ápolja. 
Kjjel-nappal körülötte vannak nővére: Ruttbayné 
l ujza, fia : Kossuth Ferenc titkára: Aulich, végre 
háziorvosa és barátja : Basso dr. A beteg rendes 
tudatában van állapotának és maga követeli, hogy 
e tekintetben a tiszta igazság jusson azok elé, kik 
állapotát figyelemmel, érdeklődéssel kísérik. A 
súlyos betegség azonban nem ritkán kimeríti szel­
lemi erejét s megesik, hogy íróasztala közelében 
ülve azt hiszi, hogy hálószobájában van, vagy 
megfordítva. Ezen éppen nem lehet csodálkozni, 
mert betegsége felette kínzó fájdalmakkal jár, a 
melyek a legerősebb embert is kimerítenék. Élet­
módjában szigorúan ragaszkodik orvosai tanácsához. 
\z olasz lapok nagy figyelemmel kisérik állapota 
mozzanatait s a legmelegebb hangon Írnak a be­
tegről. — Kossuth állapota, tegnapelóttről szóló 
sürgönyök szerint, határozottan jobbra fordult, sőt 
Juhi orvosa reméli, hogy az aggastyán fölgyógyul. 
Nagyon örvendetes előjel, hogy a láztünetek meg­
szűntök, a beteg visszanyerte esem Betét s mar 
beszélget is környezetével.

I Vilmos német császárnak, a mai Német­
ország és császárság megalapítójának emlékére 
lovas emlékszobrot fognak emeltetni. A szobor 
költségére négy millió márkát szavazott meg a bi­
rodalmi gyűlés.

Gurko orosz tábornok orosz Lengyelország 
kormányzója, igen súlyos betegségéből kiépült.

Umberto o’asz király f. hó 14-én ünnepelte 
go-ik születésnapját.

Gácsország királyunk őfelségének pártfogá­
sával Lembergben a f. évi június hó 1 tői október 
hó l-ig terjedő országos kiállítást rendez.

Tibetben óriási fö’drengés volt, körülbelül 
9000 négyszög kilometer területen. A földrengés 
kiszámíthatatlan nagy károsodást okozott. Így 
erry szerzetes-klastrom is összedőlt, — a romok 
aTatt 221 barát lelte halálát; akik életben maradtak 
a klastrom lakói közül egész életükre nyomoré­
kokká lettek.

Dél Amerikában vége a forradalomnak. De 
Gama, a fölkelők tengernagya, egy portugál hajóra 
menekült és Peixoto-vaX, a brazíliai köztársaság el­
nökével tudatta, hogy előtte ő és hívei készek 
meghódolni abban az esetben, ha Peixoto biztosítja 
őket, hogy nem lesz bántódásuk. A háború befe­
jezése mindenfelé nagy örömet kelt.

Hirek az országból.
Munkácsy Mihály és felesége f.. hó 15-én 

Budapestről Bécsbc utaztak. Innen visszatérnek 
Parisba.

A német császárné és gyermekei jelenleg 
Abbáziában tartózkodnak. Vilmos császár Berlin­
ből f. hó 19 én látogat el családjához Abbáziába.

I Paulay Ede j“”| Paulay Ede, a nemzeti szín­
ház igazgatója, varmegyénk jeles szü’öttje. Buda­
pesten f. évi márc. hó 12-én, munkás életének 
58 ik évében váratlanul elhunyt. A megboldogult 
31 éven át volt a nemzeti színház tagja és 1 
évig lelkes vezetője. Fáradságot, nem ismerő tett­
erővel, önzetlen jellemének tisztaságával és kitűnő 
szakértelemmel szolgálta a nemzeti szinházna 
művész-érdekeit. Halála az egész magyar színmű- 
veszet gyászát jelenti. Hűlt tetemeit a megboldo- 
pultnak f. hó 14-én d. u 3 órakor helyezték orok 
nyugalomra Budapesten a kerepesi-uti temetőben. 
Budapest közönsége kegyeletes hű szívvel rótta 
le nagy halottja iránt a végtisztesség adóját. Meg­
mutatta, hogy mélyen tud érezni az olyan féi fiúért, 
mint aminő volt Paulay is, ki nagy tehetséggel, 
szolgálta a közérdeket. Paulay Ede emléke élni 
fog halhatatlan alkotásaiban. Áldás emlékére !

Az Oroszországgal való kereskedel mi viszony 
idtiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatot az 
országgyűlés képviselöháza elfogadta.

Különfélék.
(Március 15.) A magyar nemzeti közszabad- 

ság újjászületésének, az 184.8. március /5-ének negy­
venhatodik évfordulóját fennkölt hazafias érzelem­
mel ünnepelte meg vármegyénk lelkes társadalma 
ebben az évben is. Erről tanúskodó tudósításaink 
lentebb következnek, melyekből nyilvánvaló, hogy 
a március 15 ének történelmi jelentőségéhez való 
hű ragaszkodás >feldobogtalta a szíveket hőn 
és magasan* most is egész vármegyénkben 
s minden ir nyban a végekig. — S.-A.-új­
helyiben az idén nem szedődött ugyan össze népes 
gyülekezetbe az ünneplők serege (mert hiszen bús 
hangulat rabságában vergődnek a szívek), de azért 
kisebb-nagyobb társaságokban mégis fel fel lobbant 
az áldozat tüze a dicső emlékezet oltárán. így a

sorozó bizottság társas ebédjén Matolai Etele al­
ispán mondott a'kalmi hatásos pohárköszóntőt ; a 
március 15 méhéből született nagy idők vívmányáéit 
cmli‘vén föl azt a szép egyetértést is, hogy a közös 
hadsereg, a kir. honvédség és a polgári hatóság 
tisztikara ezen a nagy napon szívben-télekben ef?ye’ 
sülve, mindannyian benső igaz lelkesedéssel kiált­
hatják: Éljen a magyar hasa ! — Márc. /5- S.-Pata­
kon. S. Patakon, a ref.főiskola ifjúsága a szokott ke­
gyelettel ülte meg az idén is az 1848. mire. 15- 
nagy nap évfordulóját, a nemzeti szabadság kivivá- 
ságok emlékezetét. A főiskola homlokzatáról s a 
városházáról nemzeti szinü lobogó hirdette a 
nagy emléknap felderü tét, de az esős borús idő 
miatt ezek most szomorúbban lengettek, mint 
máskor, meg talán azért, mert ók is megérezték, 
meghallottak a távolbó’ Kossuth lelkének vívódá­
sát a halállal. A Turinból érkező szomorú hirek 
az ünnepi lelkesed ist nagyon méís íkelték, annak 
némi fájdalmas alapszinezetet adtak Reggel 8 
orakor a városi templomban tartott istentiszteleten 
Bálint Dezső lelkész adott hálát egyfelől e nap 
egykori történetéért s azok boldogító eredményei­
ért, s bocsátott mísfüöl forró fohászt az egek 
urahoz a négy szenved ó drága életének megtar­
tásáért. A délelőtt folyamán egy Kossuth halálát 
jelentő ál-sürgöny miatt már az ^ ünnepség elha­
lasztásáról kezdtek gondolkozni sót a városházán 
a nemzeti zászlót gyaszlobogóval cserélték ki, de 
szerencsére a Hiob-hir ezúttal valótlannak bizo­
nyult. DHután 3 orakor a kedvezőtlen idő dacára 
is díszes nagv közönség sereglett .egybe a fiús 
kólái imiterembe az ifjúság rendezte emlékünnep­
ségre; az eső és sár alig tartott vissza valakit, még 
a szép nemből is az eljöveteltől, úgy hogy az 
imaterem zsúfolásig megtelt. A hazafias emlékbe­
szédet, mely március 15 ének jelentősegét fejte­
gette, Erdélyi András szenior tartotta, nemesen, 
melegen ismertetve a nagy nap főbb eseményeit.
A mősor többi pontjai ének és zene-előadásokból 
s szavalatokból állottak, névszerint: Talpra mi- 
gyar, előadta az ifj. énekkar; Kossuth dalok elő­
adta az ifj zenekar; Szavalatok Bajusz Andor és 
Szentpéeeri Jő széf akadémiai ifjaktól; mircius 15• 
előadta az énekkar ; Alkalmi óda, irta Szilva István 
teológus, felolvasta Rohocska József teol; Hu­
nyadi* László induló P>kel Ferenctől, előadta a 
zenekar.; A szabadságért (Kossuth-induló), előadta 
az énekkar. Az előadások mind szépen sikerültek 
a közönség éljeneit s tapsait kiérdemelték, több 
pontot meg kellett ujrázni, s ha mégis se az ének, 
se a zenekar előadása nem tett oly gyújtó hatást, 
mint máskor, azt nem a gondos betanulás vagy 
a precíz előadás hiányának, hanem annak kell 
tulajdonítanunk, hogy ez előbbinek most nincsen­
nek kimagasló szép hangú tagjai, az utóbbi pedig 
kevés számú tagból áll. Az ünnepséget este a 
városháza termeiben jókedvű táncmulatság fejezte 
be. r. /■ — Március 15-ikét, írja tudósítónk, nagy 
lelkesedéssel ülte meg Varannó és vidéke intelli­
genciája is, e nagy nap estéjén banketre gyűlvén 
egybe a .Korona* vendéglőbe. E'so szónoka volt 
az ünnepnek Füzes sérv György, ki ama nagy idők 
nek lezajlott eseményeire vetvén futó tekintetet, 
gyújtó szavakkal mutatott rá arra a lelkesedésre, 
mely ama kornak dicső fényt s örök emléket biz­
tosit a -örténelemben, a nemzetnek meg biztos 
útirányt jelölt meg a beláthatatlan távol jövőig. 
Aztán körültekintve a nagy társaságban, még 
egy baj társat talált, ki tanúja vala ama nagy na­
poknak. Poharával kezében feléje tartott, s midőn 
éltette a fényes em'ékeket szült felejthetetlen időt, 
bajtársi csókban forrtak össze a dicső idők szel­
lemétől megihletett ajkaik — Ezután Anlalóczy An­
tal, ki a régelmult időből egy lelkes mozzanatra 
utalva: 1843 ban Pesten az ifjúságnak, mely alka­
lommal Szemere Bertalan így szólt prófétai előre­
látással : »Még be nem telik e században ezer éves 
itt lételünk Európában s független nemzet leszünk 
e honban — és chez nem kevesebb lelkesedés, 
mint kitartás és ész kell * Szemerének eme arany 
szavait ajánlotta szónok az ifjabb nemzedék figyel­
mébe s ebből kifolyólag kifejezte reményét, hogy 
a jövő époly kitartó harcosokat nyer majd az ak­
kor élő nemzedékekben, mint milyek fentartották 
eddig e hont Éltette a hazát. — Erre következett 
Pereszlényi István, éltetvén Kossuth-ot, ki megte­
remtette a március 15 ikét, — éltette továbbá a 
rendezőket: Antalóczyt, Füzesséryt és Pintért. — 
Pintér köszönetét mondva a kitüntetésért, a kezde 
ményezés eszméjét a két 48-as honvédre utalta, 
egyszersmind éltette a lelkes résztvevőket, hogy e 

I napon egyek lettek a magasztos érzelemben. — 
Ezután következett még számos szónok, úgy, hogy 
a banket a késő reggeli órákba nyúlt bele. A 
tósztok a kisdedovó intézet javára hatvan koronát 
jövedelmeztek, mert, ki-ki, mielőtt szó'.ott, szí­
vesen »letette a koronát,* vagy pedig követte a 
város érdemes főbírájának a példáját, kihallga­
tását liz koronával váltotta meg. Leglelkesebb 
ovációban részesült a banketen jelen volt két 48-as 
honvéd: Füzessérry és Antalóczy, utánuk Gaát, mint 
a varannai kisdedóvó intézetnek első alapgyűj­
tője. r. I. — K.-Helmeczen, mint az előző években 
mindig, most is megünnepelték a közszabadság 
újjászületése napjának immár negyvenhatodik év­

fordulóját, március 15-ikét. Az ünneplő közönség 
valláskülönbség nélkül tömegesen látogatott el a 
rk. templomba, hol Somogyi Gerő plébános a 
szabadságharcbin elesett honvédek lelki üdvéért 
gyászmisét tartott. Minek végeztével Téged Isten 
dicsérünk hálaadást mondott a jelenvo't hívekkel. 
Záradékul a Szózat eléneklési következett. Este 
kivilágítás volt az úgynevezett Csonka váron és 
ugyanakkor társas vacsora, hol is a felkószöntcsck 
Őfelségére ?. koronás királyra, a hazára, az élet­
halál tusáját vívó legnagyobb magyarra egymást 
követték igen lelkes hangulatban. Március if­
ikét, a magyar nemzetnek e nagy ünnepet, az 
1848-iki márciu5 15-ének 46. évfordulóját Zem- 
plénvármegyének s igy az országnak legészakibb 
pontján Mezö-Laborczon is megünnepelték. Az ün­
neplők este a vasúti állomás várótermében szép 
számmal gyűltek egybe Az alkalmi beszédet Kiss 
István állatai tanító tartotta; — igaz hazafiságtól 
s hazaszeretettől su galmazott szavakkal ecsetelje 
az 1848 március 15 iki eseményeket s a nagy nem­
zeti ünnep jelentőségét. —Ugyancsak Mezö-Labor­
czon ugyanezen a napon az állami iskolában i» 
rendeztek a tanítók egy kis hazafias gyermek- 
ünnepséget. Itt is Kiss István vezető tanító vázolta 
a gyermekek zsenge értelméhez alkalm izott be­
szédben e nemzeti ünnep célját, lelkes szavakkal 
buzdítva a kicsinyeket állandó és igaz hazaszere­
tetre. Alkalmi szavalatok, énekek és dalok 
sem hiányoztak. (Kívánatos lenne, hogy jövőben 
vármegyénk minél számosabb iskolájában tarta­
nának "hasonló gyermek-ünnepségeket március 15- 
én. Szerk.)

(Városi ügyek.) A város képviselő testületé 
közelébb tartott közgyűlésén hozott határozatával 
a vi'lámos világításra vonatkozó összes terveket 
felülvizsgálat végett a budapesti .technológiai mú­
zeum* igazgatóságának felküldötte. A felülvizsgá­
lat megtörténte és a szakvélemény beérkezése 
után fognak a versenytárgyalás iránt intézkedni.
A Rákóczi-, Koisu'h- és Kazinczi-utcák kiköve­
zése tárgyában kötött szerződést immár, végre 
valahira, véglegesen elfogadták s a vállalkozót 
felhívták, hogy a kövezést mielőbb kezdje meg.
— A Zboray József elhalt hegybíró után maradt 
öt kiskorú gyermek részére kegydij címén egy­
szer s mindenkorra 300 ftot szavazott meg a kép­
viselő-testület. — A gazdasági bizottság előter­
jesztése után a selyemtenyésztésre alkalmas s mai- 
megrendelt 4003 db. eperfacsemete hová leendő 
elültetésével az erdőgondnokság véleményének 
felhasználásával a főbírót bízták meg. — Városi 
mérnök bemutatta az amerikai szölötelepen épí­
tendő vincellér-lakásra vonatkozó tervet és költ­
ségvetést. A versenytárgyalás megtartása végett 
kiadták a gazdasági bizottságnak.

(Sorozás) Ujhelyben az elmúlt hetei ment 
végbe az ujonc-állitás. A három korosztályból 
előállítandó lett volna összesen 948 hadköteles. 
Ebből tényleg megjelent és megvizsgáltatott 610 
alkalmasnak találtak az első korosztály 270 had­
köteleséből 8t et, 177 második korosztályos had­
kötelesből 27-et és a harmadik korosztá'y 163 
legényéből 38 at. Törvénytelen távollévőt 25-ot 
vizsgáltak meg, kik közül bevált 5, \ égül 28 ide­
gen illetőségű hadkötelesből 6 ot soroztak be. A 
besorozottak összes száma tehát 159 Az ered­
mény általában kielégítő s a tavalyi redményt 
minden tekintetben jóval felülmúlja.

(Szavaló est.) R. Kovács Laura recitatorno, 
kit lapunk múlt számában pár szóval bemutattunk, 
Ujhelyben f. hó 14-ére hirdetett előadását meg­
tartotta, bár kisded számú, de distingvált Ízlésű 
hallgatóság jelenlétében. A nagyobb sikerű anyagi 
pártfogást érdemelt szavaló estről két tudósítás 
van előttünk. Az egyikből is, a másikból is nyil­
vánosságra hozzuk a lényeget tartalmazó részeket.

Igazi művészet számba megy R. kovács Laura 
előadása. Az arckifejezés és taglejtés mellé a hang­
hordozás, a szenvedélyek és indulatok minden 
nüánszát híven visszatükröző ügyesség is járul o 
nála. Sőt mondjuk, hanghordozasa felülmúlta mi- 
musát. Behízelgő, lágycsengésü hangja a szenve- 
dé'y minden változatát képes visszaadni, liszta, 
magyaros kiejtése élvezetes. A »Három a darui 
cimü költemény elszaválásával kezdette program­
ját a recitátornö. Ritkán hallottam élvezetesebb 
szavalást. Mindazonáltal nem tévedek, ha azt ál­
lítom, hogy nem ez volt fénypontja előadásának; 
nem is a°cím nélkül elmondott vig monológ, jól­
lehet ebben az utóbbiban a recitátornőnek élénk 
temperamentoma egész érvényre jutott a kiváncsi 

I >hat hónapos és 16 napos* menyecske megjat- 
szásával, aki a tilalom dacára a reggeli órákban 

( felkeresi férje hivatalát, s aki kevésben múlt, hogy 
kíváncsiságának meg nem adta az árát, mert 
amint ott kutat az Íróasztalon : fényképre, szerel­
mes levelekre, hajfürtre akadt. Már már komoly- 
lyá válik a dolog ; de im a tévedés kisül, az író­
asztal . . . nem a férjéé. — Ezt a két vig darabot 
(ezt az utóbbit határozottan megjátszotta) más, 
két drámai darab előadása követte. Az egyik, 
Gabányinak Az anya c. monológja a tragédia felé 
hajlik. Sok és erős benne a tragikai mozzanat, 
érvényesiteni is iparkodott minden áron. És sze-
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rencscsen. A lelketlen anyát, aki kitett gyerme­
kéért a lelenchazba megy, hogy onnan dajkaságba 
vegye s akit az orvos csellel a valódi anyának 
(elismer s neki a fölötte torvényt ülök előtt meg- 
kapóan mondja el történetét, mondom ezt az 
anyát élethűen ábrázolta összes vágyaival, félel­
mével, szeretelévcl, bűntudatával, lelkitusakodása­
ival. Azért merem mondani, hogy a komoly tárgy 
előadasa jobban sikerült a recitátornőnek. Lehet, 
hogy csak nekem tűnik ez igy fel. De meggyőz 
engem feltevésemben a negyedik és utolsó szám 
előadása. Leopardinak a Rakettije vagy a puszták 
viraga c. költeményét szavalta. A remek fordítású 
költemény mély filozófiájával egészen elragadott. 
Az eszmék, melyek e költemény minden egyes 
sorában le vannak téve, örökbecsüek, igazak. Át­
érezve, igazán adta elő R. Kovács Laura a köl­
tészet e remekét: úgy hogy kívánnivalót nem 
hagyott. Ez a szám volt az est fénypontja. A 
kis számú hallgatóság az elragadtatás őszinte ér­
zetének adott kifejezést, amikor a recitátornő 
minden egyes előadott darabjai lelkesen megtap­
solta. Csekély jutalom egy művésznőnek I Kevés­
sel jobb a semminél ; semmivel sem rosszabb egy 
halvány biztatásnál. Pedig mit ér ez ! ? A biztatás 
a kezdőnek való ; a bevégzett művész — elisme­
rést vár, mely nemcsak erkölcsi, hanem anyagi is 
kell, hogy legyen. Sajnos, hogy nem igy van ! —S.

Mig az előre bocsátott referáda dicsérettel hal­
mozza cl R. Kovács Laura asszonyban a tempe 
ramentomos művésznőt, a másik tudósítás R Ko­
vács Laurának diszes hallgatóságával szemben 
tanúsított magatartását megrójja. Megrújja pedig 
azért „mert a művésznő (?) olyasmire jogosította 
föl magat, ami méltán visszatetszést szült, t. i. a 
pódiumra lépésekor először is leckét adott a mű­
vészet-pártolásból azoknak, kik az előadásáról 
elmaradtak. Ez még hagyján. De bizonyos nemé­
vel a kicsinylésnek, kijelentette, hogy hallgatósá­
gának gyér számára való tekintettel pjográmját meg­
rövidíti. És meg is rövditette. Ebben nagyot hi­
bázott, mert éppen azokat, a jelenlevőket-, sér 
tette meg és idegenítette el magáról, akiknek 
róla való legjobb véleményét mindennél többet 
érő erkölcsi tökéül kellett volna a maga számára 
biztosítani. < — n.

(Névnapi ünnep.) A helybeli rk. »Caroli- 
neum* intézet érdemes főnöknőjének, Daubner M. 
Cyrillának nevenapjat ülték meg az intézet növen­
dékei f. hó 15-én este. A kolostor termei ez al­
kalommal tálán egy kissé túlságosán is látogatot­
tak voltak ; igen előkelő közönség gyűlt egybe. 
Jobbadán az 'utézeti növendékek szülei voltak 
jelen az ünnepségen, melynek szépen összeállított 
műsora teljes három órán át szórakoztatta a je­
lenvoltakat. A műsorozat zongorajátékkal vette 
kezdetét, mely alkalommal Csernyiczki Ilona és 
Becske Margitka intézeti növendékek tűntek ki . 
Ezután a növendékek kara énekelt, majd meg Az 
elrablóit fiú cimü vígjátékot adták elő, mondhatni 
olyan precizitással, hogy gyönyörűség volt hal- 
gatni ; a kis Barcsay Erzsiké olyan pompás figu­
rát csinált a falusi tanítóból, hogy a hallgatósá­
gon valóságos derültség ömlött végig; Csiky 
Olga pedig pompás rendőr volt s furfangján bi­
zony a valóságos rendőr is okulhatna. A színda­
rabot ismét zongorajáték váltotta fel, mely után 
magyar, német, fráncia és ángol szavalmányok 
következtek. Végezetül pedig a Tavasz tündére 
cimu színdarab került elő, melyben a legapróbb 
bábák szerepeltek kitűnő betanítás mellett ; az 
apró bábák reputációja érdekében itt megjegyzem, 
hogy csak egyetlen egyikük fakadt sirva a mon­
dóka közben, de ennek a nevét nem lehet elá­
rulnom, mert megárthatna szegénykének — férjhez- 
menetele idején. Szívesen járulunk hozzá, hogy a 
tisztelendő fönoknö névnapi ünnepét üdvözletlink­
kel mi is megtiszteljük, annál is inkább, mivel 
alkalmunk volt immmar nem első Ízben a neve­
lésére bízott növendékek kitűnő kiképzéséről meg­
győződni. — 1

(Halálozások.) Majláth Mihály volt ezékei, 
később sárosvármegyei nyugalomba vonult s itt 
U/helyben élt rk. lelkész f. hó 15-én 78 éves ko­
rában végelgyengülésben meghalt. Temetése az 
aldozópapot megillető pompás ceremóniával f. 
hó 16-an d. u. 3 órakor ment végbe. »Requiescat 
in pace 1* — Landsteiner Károlyné, szül. Koznio- 
vits Mária úrnő Ujhelyben, f. hó 14-én, életének 
58-ik évében elhunyt. Hült tetemét pénteken d. u. 
4 órakor kisérték ki a Kossuth-u‘.c xi 159 számú 
halottas házból a rk. sirkertbe nagy részvéttel. 
Nyugodjék békében !

(A >Zemplén< fekete táblája.) Tagadhatat­
lan, hogy Ujhely városban a haladás, ha lassan 
is de a közdolgok minden irányban konstatálható. 
Ezzel persze lépés tart a város külső csinosodása 
is. Így a faültetvények nemcsak egészségi tekin­
tetből hasznosak, hanem szépészeti tekintetből is 
nagyban hozzájárulnak, hogy az utcára kiültetve 
azoknak szép és üde kinézést kölcsönözzenek. 
Ezekről a mi szegény, elhagyatott gondozatlan, 
utcai fácskáinkról emlékezünk meg most a tavasz 
kezdetén és kérjük a város főbiráját, hogyha a 
befásitásnak igaz barátja, több gondot és figyel­
met fordítson az elsatnyult és elárvult girbe-guiba 
fácskákra; jobban válaszsza meg az utcára valókat 
és keritesse úgy el, hogy ahoz sem a vásott fic­

kók rósz akarattal, sem pedig a vigyázatlanul 
hajtott szekér hozzá ne férhessen s bennük kart 
ne okozhasson.

(Elgázoltatás.) Folyó hó 12-én hajnalban, 
a Velejte mellett vonuló sllami közúton, egy is­
meretlen, középkorú s öltözete szerint az alsób 
osztályhoz tartózó nőt ta'áltak holtan, fején olyan 
sérülésekkel és zuzódásokkal, a melyekből megálla­
pították, hogy a halálnak az elgázoltatás volt a köz­
vetetten okozója. A tettest nyomozzák.

(Az időjárás.) E hét folyamán nap nem múlt 
el anélkül, hogy ne esett volna. Sartengerben 
evickélünk az utcákon. Egyébként pedig ma egy 
hete hét. természeti különösség is e őadta magat. 
Délután 1 és 2 óra közt dörgott, 4 óra tájban 
pedig szép szivárvány ragyogott a keleti szem­
határon.

(Rejtelmes gyilkosság) megdöbbentő hírét 
közli velünk gálszécsi tudósítónk. A gyilkosság 
részletei következük : Zúzán János hoóri lakosnak 
14 éves leánya, Zsuzsika, f. hó 2-án Hoórból 
haza kisérte a bánóczivasuti állomásra nővérét, 

miután aznap vissza nem tért, szülei nem aggód­
tak utana, gondolván,hogy nővérénél maradt. Egy 
hét múltán nevezett leánykának a nővére ismét 
átjött Iloórba s eldsudalkozva hallotta szüleitől, 
hogy húga, ki ötét március 2-ikán csak a vasúiig 
kisérte, azóta a szülői hxzhoz vissza nem érke­
zett. Kétségbe esett szülei most leánykájuk kere­
sésére indultak és sok bolyongás után holt tes­
tére a bánóczi vasútvonal mentén levő vízzel 
telt árokban ráakadtak. A hatóság, amint az eset­
ről jelentést kapott, azonnal foganatositatta a 
hullaszemlét s miután kiderült, hogy a leánynak 
nyaka van elmetszve, késedelem nélkül értesí­
tette az illetékes kir. járásbíróságot, mely a tör­
vényszéki boncolást még aznap íoganatositotta, 
mikor is kiderült, hogy a halál oka a nyak átvá­
gása volt Amellett egyébb erőszak nyomai nem 
igen észleltettek ugyan, de azért bizonyos szervi 
elváltozások mutatkozása miatt nincs kizárva az 
a lehetőség sem, hogy a leány aljas erőszaknak 
esett áldozatul. A t.-tercbesi, málczal és gálszécsi 
csendőrök a nyomozatot széles körben megindí­
tottak és szakadatlanul folytatják, ez ideig ugyan 
eredmény nélkül. A helyszíni vizsgalat, jelenti 
pótlólagosan tudósítónk, eddig csak annyit álla­
pított meg, hogy az áldozatot gyilkosa teljesen 
mezítelenre vetkőztetve ölte meg.

(Tréfás hangverseny.) Varannó és vidéké­
nek népnevelés iránt érdeklődő intelligenciája kis- 
dedóvojának javára a folyó évi március hó 31-én 
Varannón, a »Korona« vendéglő helyiségében, 
táncmulatsággal egybekötött tréfás hangversenyt 
rendez. Kezdete 9 orakor. (Lakásokról gondos­
kodva lesz) Belépő díj személyenkint 3 korona. 
Felülfizetések, tekintve a nemes célt, köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatni fognak.

(Uj körjegyző.) Nagy-Czigándon f. hó 12-én 
választották meg a 27 évig jegyzőskodött s most 
nyugalomba vonult Somogyi Sándor volt kör­
jegyző utódjául Gaambos Ödön okleveles jegyzőt, 
ki hatalmas tusakodás után 28 szavazattöbbség­
gel lett nyertes. Ellenjelöltjei voltak : Kolozsy Fe­
renc és Kleger Béla jegyzők.

(Megjutalmazott tanítók.) A vallás és köz- 
oktatásügyi m. kir. minister, a magyar nyelv ok­
tatásában tanúsított kitűnő buzgalmuk elismeréséül 
Á7ss«í/-Rohnyák Róza mezőlaborczi állami taui- 
tónőt és Chira Liszlő nagyYnihályi állami tanítót 
40 — 40 ftnyi jutalomdijban részesítette. A meg­
jutalmazott tanítók a magyar nyelv és magyar 
hazafias szellem sikeres terjesztésével szolgáltak 
rá a jutalomra.

(A fősorozás) Homonnán márc. 9-től 13-ig 
volt. Besoroztak összesen [42 újoncot es 26 pót- 
tartalékost. Távol maradt p.76, kik közül Ameriká­
ban van sSj hadköteles ; még pedig a legénységnek 
Java része.

(A debreczeni kereskedelmi akadémia) volt 
tanítványait fölkéri az igazgatóság : jelentsék be 
f. hó 31 ig jelenlegi alkalmaztatasuk minőségét 
és javadalmát, hogy a tanintézet uj palotájának 
fölavatása alkalmából kiadandó emlék-könyvben 
az érettségivel távozottak teljes névsora közöl­
hető legyen.

(Kir.-Helmecz emelkedése) címmel lapunk 
múlt számában téves információn alapuló tudósí­
tást közöltünk. A dolog úgy áll, hogy az igaz- 
ságügyministeriöm által a leleszi prépostságtól 
már tobbb év előtt megvett járásbirósági épület­
ből az adóhivatal, mely idáig szintén ezen épü­
letben volt elhelyezve, rövid időn kiválik s adó­
hivatali helyiséggé egy, a rk. plébániához tartozó 
gazdasági épület fog átalakíttatni, illetőleg fölépit- 
tetni 5 az erre vonatkozó szerződés már meg is 
köttetett ; de korántsem a ministeriom és a pré- 
postság, hanem a helmeczi plébános és a pénz­
ügyigazgatóság közt. A tudósításnak az a része 
is téves, hogy az üresen maradó eddigi adóhivatali 
helyiség magánlakássá fog átalakíttatni; mert ez 
jövőben a járásbíróság használatába megy át, s 
ezt is a járásbíróság foglalja el. Egyébbiránt a 
k.-helmeczi állapotokat hivebben feltünteteti mai 
számunknak »Király-Helmecz Kutyabagos« cimü 
cikkelye a »Csarnok*-ban.

(Finom valódi fehér- és vörös borok) lite­

res üvegekben IO krajcárjával kaphatok 
liléin Géza, fűszer,- és vegyes kereskedésében 
S.-A.-Ujhely (Papsor-utcza.)

(Elveszett) két darab egyenként 100 ít név­
értékű, 45362 és 45363. sz. regile kártalanítási 
kötvény. — Megtalálója ezen lap kiadohivatalaban 
illő jutalomban részesül.

IA. Csizi Jód-Brom-Fürdö) évadja megnyílik 
május 1-én, tart szeptember végéig. Forrása a legtartalma­
sabb, leghathatdsabb Jód-brom-forrás. A gyógyeredmények 
meglepők. A fürdőközönségnek immár 10 bérház több mint 
100 kényelmesen berendezett lakszobával áll rendelkezésére.
— Kitűnő konyha, billiárd, zongora, olvasó-terem ; térzene 
naponta kétszer. Elő- és utóévadban leszállított lakbérek. 
Ekkor katonatisztek, állami és vasúti hivatalnokok gyógy- és 
fiirdódijak tekintetében is 50% kedvezményben részesülnek. 
Prospektusokkal szolgál az igazgatóság Csit, u. p. Rimasrécs

(Petanovits) Tózsef ur a főváros VI. kerületi casinó 
vendéglőse az általa épített Metropole szállodát saját kezelé­
sébe vette át. Azon körülmény, hogy Petanovits ur szakmá­
jában úttörőnek ismertetik, arra enged következtetni, miszerint 
a Metropole szálloda a fővárosba ránduló utazó közönség ta- 
lálkozó helye lesz. annál is inkább, minthogy Petanovits urat, 
az utazó közönség, mint a Terézvárosi casinó vendéglőse iránta 
tanúsított szeretetre méltó előzékenységért, nagyon kedveli, 
ezenfelül a Metropole szálloda nagyon elegánsan és minden 
igényt kielégitő kényelemmel el van rendezve.

(Időjóslat míírv. 1 S-ara ) Szeles, hűvös, 
helyenként csapadék.

Zemplén-vármegye Monographiája.
Szirmay és egyéb kútfők nyomán szerkesztett két kö­

tetes munka.
Irta: Kapás Lajos Aliról.

I. Kötet.
Bevezető fejezet.

,Igazat nem hamisítottam, 
hamisat nem igazítottam.6

Tinódi.
(Folytatás.)

A kőkor emberei — némelyek állitása sze­
rint — kis termetűek valónak ; családi életet él­
tek — hogy milyen volt ez ? ki tudná hatá­
rozottan leírni — és barlangok szolgáltak ne­
kik lakóhelyül.

A fold alakulását legalább 6 —7 millió évre 
teszik a tudósok s szerintük az ember a legfiata­
labb teremtmény.!,!1)

Hogy- milyen volt az ősember testalkata . 
erre nézve nagyon, de nagyon eltérő a szaktudó 
sok véleménye. A sok tudós közül csak egy 
kettő véleményét ismertetem e helyen. Broka azt 
állítja, hogy a barlanglakó ember alacsony volt, 
a feje keskeny, homloka beá'ló, állcsontja pedig 
ferde volt. Ugyanilyennek találtak Spring, Schmcr- 
ling, Link, Schottcnhcim, Lund, Castclnan, Fuhlrott, 
Sehaafhaiiscn a lelt koponyákat. Ezekről az em­
berekről aztán a koponya ismertetés alapjan azt 
is mondják, hogy vadak és értelmetlenek voltak. 
Vogt Károly mindemez állításokkal homlokegyenest 
ellenkező véleményt mondott. O ugyanis határo­
zattan azt állítja, hogy a legrégibb kökorbeli em- 
bér nagy, erős és hosszjfejii volt.

A hajdan óriásai több, mint bizonyos, hogy 
csak a mesében éltek és sohasem is léteztek. Va­
lószínű, hogy e balhiedelem azért és onnan kapott 
lábra, hogy az ásatások alkalmával napfényre ke­
rült óriás méretű csontokról kezdetben — mig 
a tudomány ki nem mutatta alaposan e tévedést
— azt hitték, hogy azok az ősember csontjai.

Hazánk barlangjaiban is akadtak itt-ott ős­
kori kőszerek nyomára. Majláth Béla ősállatok 
csontjait és ezekkel kőeszközöket is talált Liptó- 
megyében. Badányi Mátyás ugyancsak ilyeneket 
Szepesmegyében. Nyáry Jenő az aggteleki barlang­
ban tett ásatásokat s eredménynyel.

A mi vármegyénk is szolgáltat kő eszközöket, 
igaz ugyan, hogy ezen kőeszközök már csiszoltak. 
Ezen régi emlékek

Zom"bor
vidékéről valók s Éles Béla küldötte be őket 
1881-ben a nemzeti muzeum érem- és régiség-osz­
tályának 93) ajándékba.

A küldemény áll: két csiszolt kővésőből, 
emberi szárcsontból, kagylóhéjakból. Ezek edény­
ben találtattak. Az edények és edénytöredékek 
is a küldemény mellett voltak.

Nevezetes, hogy a köszerekkel majdnem 
mindig edények is találtatnak. Ezek az edények 
agyagból készíttettek kézzel — korong nélkül — 
és különféle színűek, idomuak és nagyságúak. A 
vastagabb edények, melyek csücsekkel bírnak, 
homokkal vegyitett agyagból vannak gyúrva.

Nemrég ideje annak, hogy a régészet fejlő­
désnek indult. Még csak néhány évtizeddel eze­
lőtt is alig volt az embereknek fogalmuk azokról 
a kőeszközökről, melyek néha-napján itt-ott akár 
ásás közben, akár a véletlen folytán, napfényre 
kerültek. Sokáig nemcsak a miveletlenek, hanem 
még a míveltek is menykőnek gondolták ezeket a régi 
kőeszközöket s az a hiedelem járta széltében-hosz- 
szában, hogy azok az égből hulltak alá. A tudat­
lan nép még ma is menyköveknek tartja s azt hi­
szi róluk, hogy büvöseró rejtezik bennük ; ép azért 
gyógyitószerül, babonául használja.94)

Lyell szerint az ember a harmadképlet pliocen ko­
rában; Lubbok szerint a miocénben és Wallace szerint az eo­
cénben. Ortvay Tivadar dr. azt állítja, hogy az ember csak a 
negyedkorban létezett.

“) Archaeologiai Értesítő. Uj folyam. I. k., I. rész. 
166. lap.

V4J Lehoczky 1. ; Id. m. 18. lap.
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A zombori léiét a legifjabb kőkorszakból 
való, mert ebből a korból valók a finom és csi­
szolt alakú vésők és a kézzel készített cserépe­
dények.

Megjegyzem, hogy a kőkor legelső szakából 
a legdurvább eszközöket, melyeken csiszolás ép­
penséggel nincs, találjuk ; a második svakból a 
leleteken már a csiszolás némi nyomai látszanak 
s ebből már fekete színű cserép maradvány is 
van. A legifjabb szak jellemzője a csiszoltság. 
ICbböl a korszakból reánk maradt emlékekből kö 
vetkeztethetjük, hogy e kor emberei földművelés­
sel és marhatenyésztéssel is foglalkoztak ; tehát 
mar mmcsak halász és vadász volt, hanem pász­
tor és földmives is a nép. A szövéshez is értett már 
és állandó lakása volt.

Eldöntetlen kérdés marad az — mondja 
egyik tudósunk — hogy vájjon a kőkor ellensé­
ges berohanás s erőszakos elpusztítás következ­
tében, vagy természetes fejlődés s a szomszéd 
miveltebb népekkel való érintkezés folytán enyé­
szett-e el ? °5)

Much M. dr. azt hiszi, hogy birodalmunk 
lakható vidékei közül a legtöbb már ekkor be 
volt telepítve s hogy községeink legtöbbje prae- 
histoiikus előzményeken alapulnak.!M1)

A sok bizonyos dolog mellett, sok a bizony­
talan is

Például nem a hgutó'só vo’na megtudni, 
vaijon az az tmber, illetve az ősember, aki a 
kőkorban itt nálunk élt : honnan vette eredetét ? 
Vájjon ennek is, mint a mi őseinknek, Ázsiában 
ringott e bölcsője? A tudimány erre meg nem 
felel; de arra seri, v íjjon akkor, amidőn a 
miveltség némileg terjedni kezdett : nem teleped 
tek-e meg itt jövevények a messze idegenből ? 
Ha a régiek — t. i. az itt lakók — jövevények­
kel nem frissültek fel : igen érdekts volna tudni, 
vájjon az eredeti lakosságban meg van-e még a 
mai napig a folytonosság ? Ha meg van : miként 
és mivel bizonyítható ; ha pedig megszakadt az ; 
mikor s kik által ?

Még egyet!
A kőkor lakóira és a kőeszközök használa­

tára bizonyítékokat nemcsak a profin tudomány 
nyújt ; hanem a sokak által mindenha hivatko­
zott szentirás is bőven megemlékezik a kőszerek, 
illetve eszközök használatáról.

Nem akarok a sok idézetre hivatkozással 
hosszadalmas és unalmas lenni ; csak két idézet­
tel hozakodom elő.

Józúc könyve 5. részének 2. versében a Ká­
naán vidékbeliekre vonatkozólag emlittctik : »Azon 
időben mondá az Ur Józuenak : Csinálj magadnak 
kőkéschct és metéld körül másodszor Izráel fiait.*

Mózes II. könyve, 4, rész, 25. versében írva 
van : ,Szefora tehát azonnal igen éles követ vön 
és körülmetélte fiát.*

E kitérés után térjünk vissza Zemp’én-vár- 
megyébe.

Zemplén vármegye bőven szolgáltat példá­
nyokat az őskor felvilágosítására. A kőkorra vo- 
vaikozólag

.AYbara,
község határában nuklenst (u. n. magot) és nyíl­
hegyet találtak.

ZBctri"ban.
ugyanilyenekre, nyílhegyekre és több apró-cseprő 
eszközökre bukkantak elég szép számmal.

U. o.
9li) Arch. Ért. IX. 47.

(Folytatjuk.)

CSAFWOK,
Király-Helmecz—Kutyabagos.

Magyarországon ha egy községet agyon 
akarnak dicsérni, Kutyabagossal mérik össze. Pe­
dig hit ez a szegény minta Kutyabagos nincs 
meg Magyarország helységnévtárában. Hogy úgy 
mondjuk : csak afféle »mythoszi terrénum*, amit 
valamikor, mar talán jól sem emlékszem, a >Bo- 
lond Miska", vagy a ,Bolond Istók* fantáziája te­
remtett meg,

Nos ebben a mesebeli községben, már t. i. 
Kutyabagoson, egyáltalán nincsenek a kerítések 
kolbászból, hanem csak egyszerű rakottyavesz- 
szőből, vagy éppenséggel nincs keritcs, de még 
kapu se. A házak, a mik vannak, úgy néznek ki, 
mintha a helyükről el akarnának szaladni ; a ron- 
daság, a szenny, a piszok már messziről muto­
gatja róluk borzas fejét. A ki az egyetlen utca 
végigmérésére vállalkozik télvizidején : az elő­
ször végrendeletet tegyen ^otthon, mint ezelőtt 
50 évvel az, a ki Budapestre utazott s ha nagyobb 
szerencsétlenség nem éri is, egyben biztos lehet, 
hogy a kaiocsnia beleiül a sártengerbe.

Hát Kutyabagosnak ebből a rövidke rajzá­
ból, amit valamikor valaki megrajzolt: egyenesen 
rá lehet östnerni — Király-Helmeczre.

Tehát mégsem a fantázia teremtette Kutya- 
bagost; megvan az ,innatura“ — Király-Helmeczen.

Beszéljünk csak komolyan.
Király-Helmecz mintegy kétezer lakossal biró 

székvárosa középpontja a Bodrogköznek. Van

benne : szolgabirói hivatal, járásbíróság, adóhivatal; 
van pénzügyőrsége, csendcrsége; itt laknak a 
járás- és körorvosok, laknak benne ügyvédők, 
van patikája, stb. stb. szóval minden hivatal itt 
van koncentrálva, itt van összpontosítva az — ér­
telmiség, s ide lesz rövid időn átszállásolva 
S.-A.-Ujhelyból a >Bodrogközi-Tiszaszabályozó 
társulat* is.

Beillik-e mindez Király-Helmeczre ?
Nem illik be !
Skandálom: ahogy ez a város kin'z. Talán 

a .Bolond Istókt fantáziájában Kutyabagosnál is 
lejebb áll. Mondjuk ki kereken ; nincs mit válo­
gatni a szavakban. Mert az az óriási indolencia, amit 
itt az^ember napról-napra lát tapasztal, kíméle­
tet nem érdemel.

Egészítsük csak ki Kutyabagosnak fentebbi 
rajzát.

Az a nóta, hogy : »Ez az utca végik sáros* 
még Király-Helmeczre ifik ám igazán !

A város alsó végétől a felsőig vonuló név­
telen utca, mely országút szerepet is játszik, 
őszszel, télben, tavaszkor, sokszor nyárban is egy 
meggázolhatatlan sárhegyet képez ; pedig a szom­
szédos Szentes községnek olyan kőbányája van, 
hogy nem Kiraly-Helmeczet, de az egész Bodrog­
közt ki 1< hetne belőle kövezni.

Dehát minek az I A helmeczi atyafi, mikor 
a mezei munka szünetel, inkább összetett kézzel 
pöfékel naphosszam a kapujában s gyönyörködik 
a sártengerben, hogy sem csak egy darab kö le­
tételével is lendítene valamit a mizerábilis állapot 
ellensúlyozására.

Gyerünk tovább! Fentebb számláltuk el, 
hogy mennyi hivatal van Király-IIelmeczen kon­
centrálva. Az már más kérdés, hogy van-e a hi 
vatainokoknak hol lakniuk ? A kit a sorsa ide 
vet, házat is hozzon magával, mint a csiga, mert 
különben úgy jár, mint az újhelyi utcaseprő gye­
rek, akiről úgy énekelt hajdanában e sorok írója, 
hogy »párnája a pázsitos domb, takarója cserje­
lombok. «

Mit szóljunk a társadalmi élet egyik kultu­
rális szükségletéről: a kaszinórul ? Mi mist, mint 
azt, hogy ez és itt csak »pium desiderium !< 
Nincs. Nem is lesz tán száz esztendő múlva se ! 
De kinek is volna kedve ilyen portékára gondolni i 
Hogy a koromsötét utcákon, a miken cgyébbiránt 
ez időszerint már tizenkét póznára szúrt »szent- 
jános-bogár" pislákol, a nyakát szegje 1

Valóban nem lehet eléggé hü képét adni 
ennek a fészeknek, melyet geográfiái helyzeténél 
fogva is a Bodrog-köz középpontjának csúfolunk.

Úgy halljuk, hogy a .Bodrogközi Tiszasza- 
bályozó társulat* hivatali helyiségeinek s a hiva- 
ta'nokok lakásainak építését a közel jövőben már 
megkezdik. A társulati hivatalnokoknak tehát lesz 
hol fejüket lehajtaniuk. Nagy köszönetre kötelezné 
Majláth József gróf, a társulat elnöke, a más­
rendbeli hivatalnokokat is, ha igényeiknek meg­
felelő egynéhány kiadó lakást építtetne. Evvel 
nemcsak a város csinosodását mozdítaná elő, de 
könnyítene a lakásban szükölködők kényelmetlen 
helyzetén is.

Az is hallatszik, hogy az utcák (legalább a 
főút) kiköveztetése tervben van. Sürgetjük ezt. 
Ne maradjon a terv csak — papiroson ; ne ma­
radjon aj végtelenségig puszta "pium desiderium.* 

Sokat lehetne még felhoznunk. De azt hisz- 
szük, hogy az elmondottakkal rámutattunk az 
égető szükségletekre. Az égetők közt is a leg 
égetőbb az utkövezés. E végből pedig a közigaz­
gatáshoz apellálunk. Ha máskép nem lehet : vigye 
keresztül azt — kényszer munkával. A’hivatalnoki 
s tisztviselői karban nem fog hiányozni bizonyára 
az áldozatkészség arra nézve, hogy a rondaság s 
ósdiság letargiájában tespedő lakosságnak a cél­
szerű újításokhoz tehetsége szerint segédletet 
nyújtson. Farkas Bertalan,

Vármegyei Hivatalos Rész.
T. Zemplénvármegye törvényhatósági Bizottságá­
nak S.-A. Ujhelyben, 1894. évi február hó 15-én 

tartott közgyűléséből.
838704, sz. Olvastatott a Nagyméltóságu 

kereskedelemügyi Ministerium f. évi 7038. számú 
intézvénye, melylyel a kéményseprő ipar gyakorlása 
tárgyában a vármegye közönsége által alkotott 
szabályrendelet 2 példányát jóváhagyó záradékkal 
ellátva, az e tárgyra vonatkozó iratokkal, további 
eljárás végett leküldi.

A jóváhagyott szabályrendelet a jegyzői 
karnak, tiszti főügyésznek tudomás, a járási 
főszolgabiráknak kihirdetés és alkalmazkodás végett 
kiadatni és a »Zemplén« cimü hivatalos közlöny, 
ben közzététetni rendeltetett. Kelt mint fent.

Jegyzetté : Kiadta :
Fejes Ernő, Dókus Gyula,
tb aljegyző. főjegyző.

Sza’bá.lyrend.elet
a kéményseprési iparról.

1, $. Zemplénvármegye 16 kéményseprési 
munkakörbe osztatik még pedig:

I. kör. Tokaj székhelylyel: Tokaj, Tarczal,

B.-Kdresztur, Erdubénye,01asz-Liszka, B.-Kisfalud, 
Szegilong községek.

2. kör. S. Patak székhelylyel: Trauczonfalva. 
Károlyfalva, M.-Hotyka, Petrahó, Józseffalva, Yég- 
Ardó, Tolcsva, V.-Újfalu, B.-Olaszi, B.-Zsadány,
B. Sára, Erdő-Horváti, Komlóska, Regécz 3 huta.

3. kör. Szerencs székhelylyel: Tállya, Mád, 
Ond, Rátka, Golop, Zombor, Monok, Bekecs, 
Legyes-Bénye, Megyasszó, T.-Szada és Harkány 
község pusztákkal és tanyákkal.

4. kör. Székhellyel : Csanálos, Sóstófalva, 
K.-Dobsza, H.-Kak, Berzék, S -Hidvég, Girincs, 
K.-Csécs, Köröm, Kesznyéten, Gesztely, II.-Németi, 
T.-Lucz községek.

5. kör. S.-A-Ujhely város.
6. kör. B.-Újlak székhelylyel : Borsi, Szőllőske, 

Zemplén, Kis Bári, Nagy-Bári. Ladmócz, Csarnahó, 
Kis-Toronya, Nagy Toronya, Csörgő, Hosszuláz, 
Rudabányácska. Czéke, M.-Jesztreb, Imreg, Szür- 
nyeg, Barancs, Garany, Kiszte, Kásó, Gercsely, 
Velejte, Lasztócz, Legenye, Mihályi, Kis-Kázmér, 
Nagy-Kázmér, Biste, Kolbása, Széphalom, Mikó- 
háza, Vily, Vitány, Matyásháza, A.-Regmecz, F.- 
Regmecz községek.

7. kör. Lelesz székhelylyel: Kaponya, Battyán, 
Csernő, K.-Tárkány, N -Tárkány, Agárd, Leány­
vár, K.-Dobra, Bély, Bánszka, Lelesz-Polyán, 
Szolnocska, Boly, Veke, Zétény, Szinyér, Rád, 
Pálfölde, Szent-Mária, Kis Újlak és B. Vécs.

8. kör. Király-Helmecz székhelylyel: Perbe- 
nyik, Dámócz. Luka, Cséke, Semlyén, Ricse, Kis- 
Czigánd, N -Czigánd Karád, Vajdácska, Karos, 
Karcsa, Páczin, Őrös, N.-Kövesd, A.-Bereczki, 
F.-Bereczki, B.-Szög B.-Szerdahely. Szomotor, 
Szentes, K.-Rozvágy, N.-Rozvágy, K. Géres, N.- 
Géres községek.

9. kör. Tőke-Terebes székhelylyel : Hardicsa, 
Kazsu. Kelecseny, Upor, Isztancs, M.-Izsép, Cselej, 
Egres, K.-Ruszka, N--Ruszka, Miglész, Pelejte 
községek.

10. kör. Gálszécs székhelylyel: a járás többi 
községei.

11. kör. Nagy Mihály székhelylyel: a járás 
egyrésze.

12. kör. Buttka székhelylyel: a nagymihályi 
járás másik része.

13. kör. Varannó székhelylyel : a varannói j.
14. kör. Ilomonnaszékhelylyel a homonnnai j.
15. kör. Szinna székhelylyel: a szinnai j.
16. kör Sztropkó székhelylyel í a sztropkói j.
2. §. Kéményseprési ipar gyakorlására az 

előző szakasz alapján, csak 16 oly egyén nyerhet 
iparjogosultságot, aki az 1884. évi XVII. t. ez. 
4, § a értelmében képességét beigazolja. A jelenleg 
működésben levő kéményseprő iparosok iparuk 
folytatásában meghagyatnak. Az újonnan alakított 
munkakörökre iparengedély adható. Azon kémény­
seprő mestereknek, akinek munkaköre változás 
alá jött, uj munkakörét a főszolgabíró meghallga-

| tásával az alispán határozza meg. Más vármegyé­
ben lakó vagy működő kéményseprőknek a vár­
megye területein tovább működés meg nem 
engedtetik.

3, §. Úgy nyáron mint télen azon kémény, 
mely nappal használatban van, havonkint egyszer, 
azon kémény, mely éjjel is használatban van, két 
hetenkiot tisztítandó. Azon iparosok kiknek iparuk 
folytatásához a folytonos vagy nagy tüzelés szük­
séges, minden héten kötelesek kéményeiket ki- 
tisztittatni.

A patics kémények építése lehetőleg mellő­
zendő, de a hol ilyenek vannak, azokra nézve a 
kéményseprő a tulajdonosokkal átalány összegben 
kiegyezhet, sőt a szegényebb sorsuak kéményeit 
a községi elöljáró saját felelőségére a tulajdonosok 
vagy más községbeli ahhoz értő egyén által is 
kisepertetheti.

(Vége köv.)

Kereskedelemügyi m. kir. ministeriumtól, 
88247. sz- 1893. Sopronvármegye közönségének. 
Másolat.

(Folytatás és vége.)
Ezekre nézve ugyanis a mentség alapját 

azon körülmény képezi, hogy az útadó a fő és 
székvárosban, valamint az önálló törvényhatósági 
városokban községi pótadó jellegével-bir ; mely 
alól pedig az 1886. évi XXII. törvénycikk 138. 
§ a értelmében az említett egyének fel vannak 
mentve.

c) Az ideiglenesen adómentes házak és épü­
letek a többször hivatkozott 15322.'92, szám alatt 
kiadott végrehajtási réndelet II. csoport 15 §. 4. 
pontjában foglaltak értelmében útadó alapját nem 
képezhetik.

3.) Az alispán által C. pont alatt előterjesz­
tett javaslatok, mely a hivatkozott 15322/92, sz. 
alatt végrehajtási utasítás II. csoport 15. 5- L 
pont negyedik bekezdésének mikénti értelmezésére 
és módosítására irányul helyesnek és elfogadha­
tónak találtam.

Ehhez képest az idézett végrehajtási utasí­
tás érintett pontját következő határozmányokkal 
egészítem ki.

a) Az állami egyenes adóban évközben tel­
jesített póielőirások után, történtek legyen azok 

| több évre visszahatólag, az előírási évben útadó 
1 ki nem vethető, mert az útadó alapját az 1892,

ja



k

évben végleg előirt állami egyenes adók képezik 
s mert ezen szaporulatok az előírást követő év­
ben teljesítendő útadó kivetés alkalmival úgy is 
figyelemb: fognak vétetni.

b) Az állami egyenes adóban évközben elő­
fordult változások, illetve leírások a fel köreimére 
csak azon esetben vehetők figyelembe, ha kitűnik, 
hogy’ az illető egyén csakis a tévesen előirt ál­
lami egyenes adó leirasa folytán az útadónak mi- 
niraális tétele lett volna reá alkalmazható, avagy 
ha az al'ami egyenes adónak leírása következtében 
az illető egy’én megszűnik útadó köteles lenni , 

c.) Az újonnan keletkezett üzletekre a kelet 
kezési évben kirótt állami egyenes adó után, 
ugyanazon évre útadó ki nem vethető s viszont 
a megszűnt üzletekre a megszűnést követő évben 
az utad11 kivetendő ; mert az útadó alapját az 1892. 
évben végleg előirt állami egyenes aduk képezik^ 

A megszűnt üzletekre a megszűnést követő 
évben kirótt útadó csakis a behajthatatlanság ese­
tén irható le, mert a mint az üz.let keletkezésé­
nek első évében elért jövedelme után utadóv?! 
megterhelve nem lett : úgy méltány’os, hogy ezen 
terhet a megszűnést követő évben viselje, vagyis 
a mit az útalap az első évben veszített, azt a 
megszűnő-t követő évben megkaphassa.

4 Az alispán! felterjesztésben D. alatt felve­
tett kérdésre, mely az 1890 évi I. törvényezikk 
25. $.-ában felsorolt egyének útadó mentességére 
vonatkozik, pótlólag fogok válaszolni.

5. A felterjesztésben E. alatt előterjesztett 
azon kérelemre nézve, melyszerint az alispánnak 
az útadó kivetése, behajtása, nyilvántartása, keze­
lése és ellenőrzése érdekében teljesítendő helyszíni 
szemlék alkalmával felmerülő utazási költségéi a 
közúti költségelőirányzat előre nem látható kiadá­
sok rovata terhére lennének utalványozand )k kö­
vetkezőket jegyzem meg :

A költségek fedezésére a közúti alap csak 
azon esetben lesz igénybe vehető, ha é> amennyi­
ben a törvényhatóság első tisztviselője az cgyébb 
hivatalos teendőkből felmerült utazási költségeinek 
felezésére a törvényhatóság szervezeti szabályzata 
értelmében az altalános évi közkoltségvetés ter­
hére úti átalánnyal nem rendelkeznék, s vagyha 
a közköltség vetésben a törvényhatóság közigazga­
tási tisztviselői, illetve az alispán részére utazási

költségek czimén semmi sem vo’.na előirányozva.
Ez esetben fennebb említett utazási költsé­

geknek a közúti alapból leendő fedezhetem: te In­
telében a törvényhatóság közgyűlésé lesz hivatva 
első sorban határozni, s e részbeni hatarozatat 
iuvahaoyás végett hozzam felterjeszteni.

Amennyiben pedig a közigazgatási tisztv.se- 
I'k s koztuk az a ispán egyébb hivatalos teendő •- 
bői felmerült költségeinek fedezésére atalanyt 
huzna vagy ezen utazások költségeinek fedezésé­
ről a törvényhatóság általános évi költségvetés 
ben gondoskodva lenne ; akkor az útadó kivetésé, 
behajtása, nyilvántartása, kezelése és ellenőrzése 
czéljából megejtendő szemlék alkalmával felmeru 
útiköltségek fedezésére a közköltségvetésben elő­
irányzott összegekből lesznek fedezendök.

(Vége kőv.)

886. 94. sz. Zemplénvármeg/e számvevőségétől.

KCird.etm.érj.37" árlejtésre.
Vármegyénk t. gazdasági választmánya Sá- 

toralja-Ujhelyben a f évi febr. hó 10-én 24,186/ 
o? k, i sz. a. kelt határozatával elrendelvén, hogy a 
varmegyei székház utcára néző homlokzata kijavít­
tassák s bemcszeltessék, — továbbá elrendelvén 
hogy az eresz-csatornák esővize a külső falaktul 
alkalmas módon elvezettessék; mindezekre a ko- 
mivesmunkákra árlejtés kitűzése és tartása válván 
szükségessé: felhívom a vállalkozni szándékozókat, 
hogy a f. hó 29-én (huszonkilencedikén) d. 0- 9 
órakor számvevőségünknél tartandó árlejtésen 
részt venni és vonatkozó írásbeli zárt ajánlataikat, 
melyekhez a vállalati összegnek 10%-a készpénz­
ben biztosítékul bemellékelendő, szintén számve­
vőségünknél legkésőbb márc. hó 28-ának d. u. 5 
órájáig benyújtani igyekezzenek.

Az elkésetten benyújtott, vagy biztosittekka 
el nem látott ajánlatok az árlejtésen tárgyalás
alá vétetni nem fognak.

A vállalatra vonatkozó elöméret-költségvet és, 
úgyszintén a tervrajz is alúlirottnál a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthető.

S. A.-Ujhely, 1894. márc. 13.
,___2 Dongó G) Géza, főszámvevő.

T

u .Ni HIRDETMÉNY.
A s.-a-ui1
a birtokos osztály hitelszükségletének szem előtt tartása mellett működési

körét 1000 forinttól kezdve a
a

rí '\

4\J\J
is kiterjeszti.

4„Ő2_ s7- Zemplén-vármegye alispánjától.

XyilváuoN kösíftneí.
A március 3-án rendezett mérnökbál rende­

zősége 50 irtot mint a bál jövedelmét jótékony 
célra leendő fordítás céljából a vármegye pénzta­
rába befizetett. . .,

Ezen összeget hason számú intézked esem -
mely a s -a.-ujhelyi árvasegélyző és jótékony 
eoyesületnek adtam ki.

h Miről midőn a rendezőséget nyilvánosán 
nyugtázom, egyidejűleg nemes emberbaráti csele­
kedetókért köszönetemet fejezem ki.

S.-A.-Ujhely, 1894. év március hó 15-én.
alispán távollétében : 
Dókus Gyula, főjegyző.

2396 sz. Zemplén-vár megye alispánjától.

Közhírré tétel végett 7. alatt másolatban 
kiadom.

S.-A -Ujhely 1894, február 22 en
alispán helyett

Dókus Gyula, főjegyző.
Másolat.

25 76^3]Ve. 1894. szám Temes vármegye alis­
pánjától. Tekintetes törvényhatóság 1 A kir. be­
lügyminiszter 1873 évi 10236a számú lejrátává! 
megengedte, hogy Karlsdorf — Karolyfalvára, 
Kagerdorí — Temes Strázsá-ra, Albian — Cseh­
fal vára, Duplaj — Temes-Váralj a-ra változtassa 
nevét. Van szerencsém erről tudomás vétel végett 
értesíteni és arról, hogy az uj nevek használata 
1894. évi márciui hó i-én veszi kezdetét. Tiszte­
lettel Temesvárott 1894 január 24 én Deschán sk. 
alispán.

"LtitTszsericesztö póstátja,.
D. E. K.-Helmeci. A viszontlátásra !
B. A. urnák — Z.-Srínna. Besoroztuk, 
p. fíy. urnák — Helyben. T. J dr. urnák — Miskolci. 

A húsvéti számban jönnek.
p. M. urnák — N.-Azar. Levelet irtunk.

Felelős szerkesztő:

DONGÓ <3* “2T- O-ÉSZ-A..
Kiadó-tulajdonos : Éhlert Gyula.
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Mérsékelt kamatláb és előnyös törlesztési teltételek mellett

% föld- és -városi jfe.áss’bir'teofera
törlesztési kölcsönöket engedélyez.

Törlesztési idő 15-től 50 évig*.
A kölcsön nem záloglevelekben, de készpénzben teljes összegben szá- 

moltatik le.
A kölcsön eléréséhez telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és adó- 

könyvecske szükségeltetik. Az igazgatóság1.

i. I

Tk. 213./1894. sz.

Ar vei esi hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. jbiróság mint tkkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Csencs József abauj-szántói lakos végrehajtatnak 
Szendrei József tállyai lakos végrehajtást szenvedő elleni 22-, 
ft 32-/, kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a szerencsi kir. járásbíróság) 
területén lévő Tállya község és határában fekvő a tállyai 189. 
sz. tjkvben A. I. szabadbirtok I. sor 305. hr. és 531 1.
sz. Szendrei József nevén álló ház és udvarra 400 frt kikia - 
tási árban, továbbá a tállyai 1613. sz. tjkvben A. + 2372/d. 
hr. sz. felerészben végrehajtást szenvedő Szendrei József má­
sik felerészben pedig végrehajtás alatt nem álló Bán Zsuzsánna 
tulajdonit képező a ,Koldu* őrzésben fekvő szőlőre az is81. 
évi 60. te. 156. §-a értelmében egészben 64 frt kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1894-ik évi április hó 13-ik napján d. e. io 
órakor Tállya község házánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak io7„-át vagyis 40 ft és 6 ft 40 krt készpénzben, vagy az 
1881. LX t.-c 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi nov. hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügy min. rendelet

8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 170. ij-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szerencsen, a kir. jbíróság mint telekkönyvi ható­
ságnál 1894. évi jan. hó 30.

VArady, aljbiró.

Kiváló gépen tisztított és a budapesti 
m. kir. állami vetőmag vizsgáló állomás 
által megvizsgált és teljesen Arankameiites- 
nek konstatált — e vidéken termett -— 
elsőrendű

kapható: Hollander Adolf és Pia 
czégnél Ungvárt 2 — 4

Eladó széna.
Legjobb minőségit réti széna mé­

termázsánként 2 ft 70 krjával eladó.
Bővebb felvilágosítással szolgál Prop- 

per Jenő bérgazdasága Sztárán. (Zemplén 

megye.) ____________

Hirdetmény.
A legenyei közjegyzöséghez tartozó 

alább irt községek vadászati területei a 
kővetkező napokon fognak nyilvános árve­
rés utján haszonbérbe adatni:
Mihályi 1894. márczius 29-én d. e. 10 óra. 
Lasztócz , » 1 d. u. 3 óra.
K.-Ixázmér $ » 3 1 -én d- e. 10 óra.
N.-Kázmér „ » » d. 11. 3 óra.
Kolbása y április 2-án d. e. 10 óra. 
Biste > , 3-án d. e. 10 óra.

Az árverés feltételei a körjegyzői iro­
dában Legényén bármikor megtekinthetők. 

Legenye, 1894. márczius hó 15-én.
Kovács Ödön, körjegyző.

Tk. 302./94. sz.

Árverési Hirdetményi kivonni.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvszék mint telekkönyvvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Soltész Miklósné előbb Vikor Józsefné 
és társai végrehajtatóknak Sztruhala János és társai végrehaj­
tást szenvedők elleni 1055 ft tőkekövetelés és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a s.-a.-új­
helyi kir. járásbiróság) területén levő S .-A.-Ujhely városában 
fekvő a s.-a.-újhelyi 473. sz. tjkvben foglalt -J- M34- 1 *35- 
hr. sz belhelyből kertből és 286 összeírás! számú házból 
Sztruhala Jánost, Sztruhala Anna férj. Polturák Ferencnél, 
Sztruhala Józsefet, Sztruhala Sándort, Sztruhala Gézát, Sztru 
hala Erzsébetet, kiskorú Sztruhala Matildot továbbá Sztruhala 
Anna férj. Stercz Józsefnél, Sztruhala Mária férj. I-ovál János­
nál, Lahó Józsefet, Lahó Jánost, Gordon Erzsébetet s Gordon 
Máriát illető jutalékra az árverést 1500 frtban ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1894. évi április lló 16-ik napján délelőtt 10 óra­
kor a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók kivéve a végrehaitatókat, kik a 
báuatpénzt letenni nem kötelesek,tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10%-át vagyis 156 forintot készpénzben, vagyjaz 188 r. LX. 
te 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. járásbiróság mint telelekkőnyvvi hatóságnál 
S.-A.-Ujhelyben, 1894. évi január hó 25-én.

Wlelaild, kir. törvbiró,
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Első tokaji cognac-gyár
T’oHsa.j'ba.ri-
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------------------------------------------------------------- -------------—-=3@C=---------------------------------------------- ------ r—  

Nyilatkozat és intés!
T. ez.

Szíveskedjék saját védelmére tudomásiil venni, hogy csakis 
mi és kívülünk senki sem tart Tokajban cognac gyárat 
üzemben és hogy csakis a mi gyártmányunk

ÚDI

Lóheremag
5, 10, 25, 50 kilós zsákokban.

Komócsinfümag
40 kilós zsákokban, minndkettó álla­

milag ólomzárolva.

Répamag
10, 25, 50 kilós zsákokban.

Vetöburgonya
bárminő mennyiségű.

F»

Kapható :

Gróf Teleki Arvéd
«I vassói uradalmában u. p. Koncza.

Minden más gyáros és viszont elárusító ki gyártmányát 
„tokaji cognacnak" nevezi, tudatosan

a

A>"A-’.

követ cl, miután cognacjuk nem Tokajban lett gyártva, ezek tehát a törvény előtt

utánzók és hamisítók
kik ellen egyidejűleg pereket indítunk és a hamisitványok elkobzását kérjük.

Fölkérjük tehát saját érdekében, mindig a fenti Tokaj városi czi- 
mere mint védjegyünkre ügyelni ha valódi tokaji cognacot akar venni.

Kitűnő tisztelettel

Első tokaji cognac-gyár Tokajban.
MKESfSWSfi

\ |i(»rvivs-íVklv uradalmak igaz.5»a<ó- 
S:»”á 11 ak Krkvu<1 orl'lian ( K*za k- > rmv 1 - 
ország) tudomására jővén, hogy eckendoifi répa­
mag több helyről mint eredeti vagy javító ttajánlta tik. 
Kötelességének tartja tehát nevezett igazgatóság a 
gazilak ö/.ö nség riMlvkvbni k ö z t u d o m á sra 
hozni, hogy

eredeti ec^endoríi

takarmányrépa-mag

valódi nairxös égben,
Ausztria-M agyarországban csakis

MAUTHNER ÖDÖN
ínagkervsk vilvsélivn

Budapesten
kapható, amennyiben az eckendorfi uradalmak 
mint ez évben, ugv 1H»». évig vsak vg.yvdiil 
vzvn vzégnvk Jognak répa magot szállí­
tani, mely ezég az erre vonatkozó árjegyzéket 
kívánatra ingyen és bérmentve megküldi. 2—2

A Kichter-félo Ti net. Capsid comp.
Korgony-Pam-Expelier

elnevezés alatt igen jó liirnévnek örvend.
Kzcii fájilnlomvsiilíipitó bcdn-zsbh-s valamennyi 

köszvény, csúz és tagszaggntáshan szenvedd egyé­
neknek ez utón legyen ajáidólag emléke/.etlie hozva. 
Ezen tinktura már’25 év óta. mint legmegbízhatóbb 
háziszer általánosan kedvelt és ennélfogva 111,0 tn- 
vahhi ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., .0 kv. vígy 
1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi. ez-m 
kitűnő háziszernek beszerzését. Bevásárlás a;mal­
mával a „Horgony11 védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, mert csak a vörös lloigonynyal 
ellátott üvegek valódiak. 11a a valódi l’ain-Expelier 
helyben nem volna kapható, akkor fordul­
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz11 Prá­
gában vagy Török József gyógyszerészhez 

Budapesten.

Ezennel köztudomásra hozzuk, hogy egfy elsőrangú jelzálog-inté- 
zet képviseletével bízatván meg, alulirt intézetnél ÍOOO forinttol 
kezdve 40 4 vagy 50 év alatt évi annuitással törlesztheto

jelzálog kölcsönök
úgy földbirtokra, mint városok és községek részére a legkedve­
zőbb feltételek mellett díj és jutalékmentesen kieszközölhetök.

Ugyanez intézet vesz és elad mindenféle értékpapírokat, idegen- 
pénzeket és vert-aranyat, valamint elfogad betéteket folyó Számlára ÍS 
kedvező feltételek alatt.

A Zempléamegyei leér csízedéi mi-, 
ipa7s termeity- és hxteüxmJz:

S.-A.-IJ jliely.3-4
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Magyarország
teljesen független politikai napilap. Nincs lekötve senki­
vel szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osztályok- 
nak, sem érdekköröknek szolgálatában.

A Magyarország* önzetlenül csupán egy czélt szó - 
gál : az ország függetlenségének és önállásának ügyét. 
Ez lebeg folyton szeme előtt és ennek elérésére törekszik.

A »MagyarorSzág« mindig és mindenkivel szemben 
tárgyilagos és elfogulatlan. Egy mértéket ismer : az 
igazság mértékét, a melytől sóba semmi körülmények
közt el nem tér. , , , , . ,,, .

A ^Magyarország* szerkesztőségenek és kiadóhiva­
talának megfeszített munkája folytán az összes országos 
és külföldi eseményeket legelőször hozza az olvasó kö­
zönség tudomására. , ,

A Magyarországé Ot reggel már az ország tavo e
részeiben is olvasni lehet. Hozza az az napi országgyű­
lést teljesen kimerítő szövegben, az aznapi összes ese­
ménye két úgy a fővárosból, mint a vidékről és a kül­
földről Hozza a bel- és külföldi teljes tőzsdei jegyzéket 
és árfolyamokat. Naponként közöl tárcát, regényt és 
más érdekes közleményeket.

A ki a »,Magyarország*-ot olvassa az az űzte 1, 
sad almi és politikai eseményekről sok helyen egy egesz 
nappal előbb értesül, mint más lapokból

A Magyarország* már is 30,000 példányban forog 
az olvasóközönség kezében s így rövid idő alat *leJ 
a támogatásnak azt a mértékét, a mely yel a magya 
lap eddig még nem dicsekedhetett. A kozons g 
támogatását a szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesz- 

lésére és tökéletesítésére fordítja.
A „MiigyarorszilK* előfizetési őrsi:

Április hóra . frt 20 kr. (április—junius) ne8T«devre 
3 frt 50 kr., április—deczember hónapokra 10 írt 5° kr- 
3 Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadóhivata . 
Budapest, Rostély-utca 2. küldendők.

Magyarország* kiadóhivatala.

A homonnai kerületi be 
tegsegélyző pénztár t. ez. köz­
gyűlési küldöttjei a folyó évi márczius 
hó 29-én délután 2 órakor ^Stefánia 
vendéglő < éttermében

I só évi rendes közgyűlésre
teljes tisztelettel meghivatnak.

üSTapirend.:
1. Igazgatósági jelentés az 1893. 

évi zárszámadásoknak beterjesztése.
2. Felügyelő bizottság jelentése.
3. Az évi mérleg jóváhagyása és 

a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság, felügyelő bi­

zottság és választott bíróság tagjainak 
választása.

5. Netalán! indítványok.
Homonnán, 1894. márc. 15.

Az igazgatóság nevében :

Némethy József, Pápay Pál,

Ca loUMir,
4 Ko

I frt 50 kr.

Csak1/2si kilós
üvegekben fekete 

képpel 
és védjegy gyei

könyvelő. igazg. elnök.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használtait ás­
sanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, 
mely az olajtVstékuek és az olajtakknak sajátja, elkvrültetik. 
Emellett a használata olyan egyszerű, bogy kiki maga végezheti 
a mázolást. A palló nedves tárgygyal foltörülhetö, anélkül ^gy 
elvesztené fényét. Meg kell különböztetni; ^ ^

^ színezett szobapalló - fénymázt, '
sárgásbarnát és mahagóniba mát, mely akár csak az olaj 
festék födi be a pallót s egyúttal fényt is ad Ezért egyaránt 
alkalmazható régi vagy uj pallóra Teljesen betűd minden 

foltot, korábbi mázolást stb; van azután
tiszta fénymás (színezetten;

uj pallókra és parketre, moly csupán fényt ad. Különösen 
pai ketre s olajfestékkel mar bemázolt egészen uj pallókra való. 

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát. 
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mti. (két középna­

gyságú szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9'/, márka.
A közvetlen megrendelések mindén városban, ahol 

raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prosp­
ektusok ingyen és bérmentve küldetnek A bevásárlásnál tes-ék 
>öl vigyázni a régre s A gyári jegyre, mivel ezt a több mint 

AS0 éve ietezó gyártmányt sokf-lé utánozzak és hamisítják, 
, sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem feletti minőség­
ben hozzák forgalomba.

' Christoph Fcrcnc%
A valódi szotttpaliü ■ íéiiyiaKK feltalálója és egyedüli gyártója,

Prága, K. Berlin.
li minőségben csakis jltalítrlsik György füsze 

vegyes kereskedésében kapható S.-A,-Újhelyi.

1 ji
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gépgyára és vasöntödéje Kassán, vánvutcza 12. szám.
Ajánl a t gazdaközönségnek a tavaszi idényre szük­

séges gépeket, nevezetesen szilárdan SZerk6SZÍ6tt

könnyű sorvetö és szóróvetö 
gépeket, ekéket és boronákat, 
hengereket, lókapákat stb. to­
vábbá Baker- és magtár rosté % 
kát, mely gyártmányainknak 
gépgyárunkbanállandóanjelen- - 
tékeny készletét bírjuk.

Szállítunk továbbá saját gyártmányú s 
legjobb szerkezetű szeszgyár- és malom­
berendezéseket. gőzgépeket és gőzkazá­
nokat, házi-és egyéb szivatyukat, olajsaj 
tóka és olajmagpörkölöket, elhasznált gé­
pek, különösen

gözmozgonyok és gözcséplök
pontos átigazitását és kijavítását legjutányosabban

eszközöljük.
Gyártmányaink képes árjegyzékét b. kívántra 

ingyen és bérmentve küldjük. 2--Ü

[9

Első Tokaji Cognac-gyár
tok: ajbait.

1

Lajslromoiolt védjegy 

törvényileg védve

Cunco^

^COG.\^

0 rotui COGSAC

TDWU

Védjegy.
Tokaj város czimere

A

TOKAJI COGNAC
tiszta borból készítve csak akkor valódi ha 
e védjegy az Ettiquetten, dugón és ólom kupán

I látható, enélkül értéktelen utánzat
Kapható minden nagyobb üzletben, gyógy 

|szertárban, kávéházban és vendéglőben s. a t.

3^ Minőség utólérhetlen
8 kiállításon arany-éremmel kitüntetetve.

zUH. w -’í ya—• :e>* '■Í9 vCk

SÁRTORY OSZKÁR

jSInrűccíesi nrcidcílom
savanyuvizeinek

eldrvLsitása.
Az a'ulirt uradalmi igazgatóság tisztelettel közhírré teszi, 

miszerint az uradalom

n,Szolyvai“, „Luhi Erzsébet1-, st, 
5 „Polenai“ és „Olenyovai11 |

ásványvizeinek képviseletét, illetve kizárólagos darusítását Vi

^ Ung, Zemplén, Borsod, Heves és Gömörmegyék területére

59 Hollander Adolf és fia uraknak ^
, Ungvárt 6^

^ adta át és kéri a t. ez. közönséget, miszerint ebbeli rendelményeit
nevezett ezéghez intézni sz.iveskednék. ^

Schönborn Buchheim Ervin gróf ^ 
uradalmi igazgatósága Munkácson. ^

i — 8 Keil Alajos-féle
1___ _ r/

(Glasur)
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, i nagy palaczk ára i írt 35 kr.

1 kis pa’aczk ára 68 kr.
Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszei űbb bceresztő- 
szer kemény padló számára, i köcsög 

ára 60 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bear any ozás ára. Egy 

kis palaczk ára 20 kr.

Mindenkor kapható :
BEHYNA TESTVÉREKNÉL, S.-A.-UJHELY.

—= építőanyagok rajtára, és Cementáru gyára =—
Miskolczon, Buza-tér 24, sz.

ajánlkozik: Betonirozás, Csatornázás, Granito 
Terrasso padozatok elkészítésére, Cement és 
mozaik-lapok kövezésére; elvállal minden a 
cement-iparba vágó munkálatokat, szakértői

kivitellel.
A leghíresebb gyártmányú Portland! és Roillán- 

cement kapható. 2 —10

Kívánatra elő leges költségvetéssel szolgál.
HHj?* Mintalapokat és rajzokat ingyen és bérmentve kiilil.

Ili

A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom ezennel 
hogy az általam építtetett

Metropole szállodát
Budapest, Kerepesi-ut 58. sz.

saját kezelésembe vettem át,
,, fZen ranSú szálloda, a legújabb kor igényeinek megfelelő
éltnkJh^h6 bő Van rendezve- és gyönyörű fekvése által Budapest leg-
v namn.bwM4yí" tun‘kközponti fűtéssel, felvonó gép (Lift), 
kátéházzal bír38 ^ Urdokkel el van Iátva és kitűnő étteremmel és

Kiszolgálás és világítás nem számittatik fel.
vésem7tlmaSZk0aVa hSSZU ^veken át szerzett tapasztalataimra, főtörek- 
! leSZ ™mden tekintetben az utazó közönség megelégedését kiér-
vállalatomra fT “ g irántam tanusitott bizalommal ezen uj 
vállalatomra átruházni kitűnő tisztelettel

-N

Kérjen. 6a fiadig csak

„ZACHERLINT“
mert ez a leghathatósabb ölő szer minden rovar kiirtására.

Mi tudna világosabban beszélni, mint az elért eredmény és azon 
páratlan elterjedtség, melynek ezen rendkívül hathatós szer érvend. 
Kincs oly utánzóit szer, mely a »Zacherlinc-nek csak nyomába jöhetne.

, , rJen yn mir>dég csak egy lepecsételt üvegcsét, mely %Zacherl*
newel van ellátva. Minden más értéktelen utánzat.

Az üvegcsék árai: 15 kr., 30 kr., 50 kr., 1 ft. és 2 ft.
»Zacherlin-takarék $ gépecske ára 30 kr.

1-10

PETANOVITS JÓZSEF,
szálloda-tulajdonos

S.-a.-l jliejben : Kincsessy Péter, Cs. 
Buday Ákos, Éliásy Imre, Bárczy Béla, 
Behyna test., Griinbaum M., Nagy 
Béla Lajos, Klein Henrik, Klein Béla, 
Malártsik György, Szentgyörgyi Vilm,’ 
Klein Géza.

Abanj-Szántó: Blau Herman. Sóváry 
Kálmán.

Gálszécs : Griin Lajos, orrún Salamon
Ilomonnán : Pápay Pál, Klein Dávid, Pólá- 

nyi Dezső, Szekerák Ambrus. Friedmann 
Markus, Rosenbliith Sándor.

Mándok :Reichard H.

A valódi Zacherlin kapható
Mád : Zipszer Albert.
N. Mihályban: Glück Mór, Tolvay lm 

Mezner Vilm >s.
Sárospatakon : Pavletits György s Pák 

Lászlónál.
Szerencsen: Rochlitz Dezsőnél. 
Tájivá: Sichermann Jakab és fiánál, 
tokajon: Frisch Vilmos, Helm Sam 

Morgenstern Izidor, Olay Lajos, Zál 
ooma.

Varannón : Cseri Herman, Gaál Sándo 
Aalatna : Polberth Vilmos.

S.-a.-Ujhely, nyomatott a >Zemplén< gyorssajtóján.


